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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	િવધેય	
............................................................................................................................................................................................. 
26)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0030143	 (30143)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Functions)	
Question	:	

sin 𝑎𝑥 ൅ cos 𝑎𝑥 અને  |sin 𝑥| ൅ |cos 𝑥| સમાન મખુ્ય આવતર્માન સાથે આવતીર્  િવધેયો છે, તો a 
બરાબર ____________________ 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 0 ખોટંુ 

2)  1  ખોટંુ 

3)  2  ખોટંુ 

4)  4  સાચુ ં

 sin 𝑎𝑥 ൅ cos 𝑎𝑥 ൌ √2 𝑠𝑖𝑛 ቀ𝑎𝑥 ൅
గ

ସ
ቁ 

 તેથી,  મખુ્ય આવતર્માન ଶగ

௔
 

  ધારો કે |sin 𝑥| ൅ |cos 𝑥| નુ ંમખુ્ય આવતર્માન T છે. 

  તેથી, |sinሺ𝑥 ൅ 𝑇ሻ| ൅ |cosሺ𝑥 ൅ 𝑇ሻ| ൌ |sin 𝑥| ൅ |cos 𝑥| બનેં બાજુ વગર્ કરતા ં
  1 ൅ |sinሺ2𝑥 ൅ 2𝑇ሻ| ൌ 1 ൅ |sin 2𝑥| 

  ∴  |sin 𝑥| ൅ |cos 𝑥|  નુ ંમખુ્ય આવતર્માન గ

ଶ
 છે. 

હવે, ଶగ

௔
ൌ

గ

ଶ
 

  ∴ 𝑎 ൌ 4 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	િવકલન	
............................................................................................................................................................................................. 
27)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0343240	 (343240)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Differential	Coefficient)	
Question	:	

logଵ଴ 𝑥 નુ ંlog௫ 10 ને સાપેક્ષ િવકિલત ___________________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 1 ખોટંુ 

2)  െሺlogଵ଴ 𝑥ሻଶ  સાચુ ં

 ધારો કે,  𝑢 ൌ logଵ଴ 𝑥 અને 𝜐 ൌ log௫ 10 

 ⇒ 𝑢 ൌ
୪୭୥೐ ௫

୪୭୥೐ ଵ଴
 અને 𝜐 ൌ

୪୭୥೐ ଵ଴

୪୭୥೐ ௫
  

 હવે, ௗ௨

ௗ௫
ൌ

ଵ

௫ ୪୭୥೐ ଵ଴
 અને ௗజ

ௗ௫
ൌ log௘ 10 ቂ

ିଵ

௫ሺ୪୭୥೐ ௫ሻమቃ 

 ∴
ௗ௨

ௗజ
ൌ

ௗ௨/ௗ௫

ௗ௩/ௗ௫
ൌ

ଵ

௫ ୪୭୥೐ ଵ଴
ൊ

ି ୪୭୥೔
೐

ଵ଴

௫ሺ୪୭୥೐ ௫ሻమ 

 ൌ
ିሺ୪୭୥೐ ௫ሻమ

ሺ୪୭୥೐ ଵ଴ሻమ ൌ െ ቀ
୪୭୥೐ ௫

୪୭୥೐ ଵ଴
ቁ

ଶ
 

 ൌ െሺlogଵ଴ 𝑥ሻଶ 

3)  ሺlog௫ 10ሻଶ  ખોટંુ  

4)  ௫మ

ଵ଴଴
  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	̒ે�ણક અને િનĔાયક	
............................................................................................................................................................................................. 
28)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0080087	 (80087)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Matrices	and	Determinants)	
Question	:	

જો A, B, C િત્રકોણના ખણૂાઓ છે અને  

อ
1 1 1

1 ൅ sin 𝐴 1 ൅ sin 𝐵 1 ൅ sin 𝐶
𝑠𝑖𝑛𝐴 ൅ 𝑠𝑖𝑛ଶ𝐴 𝑠𝑖𝑛𝐵 ൅ 𝑠𝑖𝑛ଶ𝐵 𝑠𝑖𝑛𝐶 ൅ 𝑠𝑖𝑛ଶ𝐶

อ ൌ 0, તો 

િત્રકોણ ABC _________________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) સમિĎબાજુ કાટકોણ િત્રકોણ ખોટંુ 

2)  સમિĎબાજુ  સાચુ ં
  𝑅ଶ → 𝑅ଶ െ 𝑅ଵ 

 อ
1 1 1

sin 𝐴 sin 𝐵 sin 𝐶
𝑠𝑖𝑛𝐴 ൅ 𝑠𝑖𝑛ଶ𝐴 𝑠𝑖𝑛𝐵 ൅ 𝑠𝑖𝑛ଶ𝐵 𝑠𝑖𝑛𝐶 ൅ 𝑠𝑖𝑛ଶ𝐶

อ 

   
 𝑅ଷ → 𝑅ଷ െ 𝑅ଶ 
 

 อ
1 1 1

sin 𝐴 sin 𝐵 sin 𝐶
𝑠𝑖𝑛ଶ𝐴 𝑠𝑖𝑛ଶ𝐵 𝑠𝑖𝑛ଶ𝐶

อ 

 
 ൌ ሺsin 𝐴 െ sin 𝐵ሻ ൈ ሺsin 𝐵 െ sin 𝐶ሻ ൈ ሺsin 𝐶 െ sin 𝐴ሻ 
 ൌ 𝐴 ൌ 𝐵 અથવા 𝐵 ൌ 𝐶 અથવા 𝐶 ൌ 𝐴 
  તેથી, ∆ સમિĎબાજુ છે. 

3)  સમબાજુ  ખોટંુ  

4)  િવષમબાજુ  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	ગા�ણિતક તક½ 	
............................................................................................................................................................................................. 
29)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0027435	 (27435)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
mathematical	Reasoning)	
Question	:	

િવધાન “જો બે િત્રકોણ એકĮપ હોય, તો તે સમાન છે” નુ ંસમાનાથીર્ ________________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) જો બે િત્રકોણ સમાન નથી, તો તે એકĮપ નથી. સાચુ ં

  ધારો કે,  

  P : બે િત્રકોણ એકĮપ છે. 

  Q : બે િત્રકોણ સમાન છે. 

  ƨપƧટ છે કે આપેલ િવધાનનુ ંસાકેંિતક ƨવĮપ P → Q થાય. 

  P → Q નુ ંસમાનાથીર્ ~Q → ~P છે. 

  એટલે કે બે િત્રકોણ સમાન ન હોય, તો તે એકĮપ નથી. 

2)  જો બે િત્રકોણ એકĮપ નથી, તો તે સમાન નથી.  ખોટંુ 

3)  જો બે િત્રકોણ એકĮપ નથી, તો તે સમાન છે.  ખોટંુ 

4)  જો બે િત્રકોણ સમાન નથી, તો તે એકĮપ છે.  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	િવક�લતના ઉપયોગો	
............................................................................................................................................................................................. 
30)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0021077	 (21077)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Application	of	Derivatives)	
Question	:	

જો 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑎 െ ሺ𝑥 െ 3ሻ଼/ଽ , તો 𝑓ሺ𝑥ሻ નુ ંમહĂમ મƣૂય _______________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 3 ખોટંુ 

2)  𝑎 െ 3  ખોટંુ 

3)  a  સાચુ ં

  
  ∵ 𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ 𝑎 െ ሺ𝑥 െ 3ሻ଼/ଽ 

 ∴ 𝑓ᇱሺ௫ሻ ൌ 0 െ
଼

ଽ
ሺ𝑥 െ 3ሻିଵ/ଽ 

  ∴ 𝑥 ൌ 3 આગળ 𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ƥયાખ્યાિયત નથી. 

 ∴ 𝑓ᇱሺ𝑥ሻ ના િચĚની Įપરેખા 

  
 ∴ 𝑓ሺ𝑥ሻ એ 𝑥 ൌ 3 આગળ મહĂમ છે. 
  તેથી 𝑓ሺ𝑥ሻ નુ ંમહĂમ મƣૂય “a” છે. 

4)  આમાથંી એક પણ નહીં.  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	િ́કોણિમતીય ̆િતિવધેયો	
............................................................................................................................................................................................. 
31)	Question	code	&	ID	:	EM0046461	(46461)	(Single	Choice)	(Mathematics	/	Inverse	
Trigonometric	Functions)	
Question	:	

𝑠𝑖𝑛ሺ𝑐𝑜𝑡ିଵ𝑥ሻ નુ ંમƣૂય ____________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) √1 ൅ 𝑥ଶ ખોટંુ 

2)  x  ખોટંુ 

3)  ଵ

√ଵା௫మ  સાચુ ં

  ધારો કે, cotିଵ 𝑥 ൌ 𝐴,  ∴  ሺcotଶ𝐴ሻ ൌ  𝑥ଶ 

 ∴ 1 ൅ ሺcotଶ𝐴ሻ ൌ 1 ൅ 𝑥ଶ ൌ 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐ଶ𝐴 

 ∴
ଵ

௦௜௡మ஺
ൌ 1 ൅ 𝑥ଶ 

 ⇒ sin 𝐴 ൌ
ଵ

√ଵା௫మ 

 ⇒ sinሺ𝑐𝑜𝑡ିଵ𝑥ሻ ൌ
ଵ

√ଵା௫మ 

4)  √1 െ 𝑥ଶ  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	સકંલનના ઉપયોગો	
............................................................................................................................................................................................. 
32)	Question	code	&	 ID	 :	EM0079839	(79839)	(Single	Choice)	(Mathematics	/	Area	
Under	Curves)	
Question	:	

વક્રો 𝑦 ൌ 𝑥ଶ અને 𝑦 ൌ ଶ

ሺଵା௫మሻ
 થી ઘેરાયેલા પ્રદેશનુ ંક્ષતે્રફળ ______________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) ቀπ െ ଵ

ଷ
ቁ ચો. એકમ ખોટંુ 

2)  ቀπ െ ଶ

ଷ
ቁ ચો. એકમ  સાચુ ં

   

  છેદિબદું માટે 𝑥ଶ ൌ ଶ

ଵା௫మ 

 ⇒ 𝑥ସ ൅ 𝑥ଶ െ 2 ൌ 0 
 ⇒ ሺ𝑥ଶ െ 1ሻሺ𝑥ଶ െሻ ൌ 0 
 ⇒ 𝑥 ൌ 1, െ1                ⇒ 𝑦 ൌ 1, െ1 

 ∴ કે્ષત્રફળ ൌ 2 ׬ ቀ
ଶ

ଵା௫మ െ 𝑥ଶቁ  𝑑𝑥
ଵ

଴
 

 ൌ 4ሾ𝑡𝑎𝑛ିଵ𝑥ሿ଴
ଵ െ

ଶ

ଷ
ሾ𝑥ଷሿ଴

ଵ 

 ൌ 4ሺ𝜋/4ሻ െ
ଶ

ଷ
ൌ 𝜋 െ 2/3 

3)  ሺଶ஠ିଵሻ

ଷ
 ચો. એકમ  ખોટંુ  

4)  આમાથંી એક પણ નહીં  ખોટંુ 

 
 

 
 
 
 
 



JEE Question Paper – 4 (Mathematics) 

Courtesy : National Testing Agency    8 

Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	લë	
............................................................................................................................................................................................. 
33)	Question	code	&	ID	:	KT0000680	(12230)	(Single	Choice)	(Mathematics	/	Limits)	
Question	:	

lim
௫→଴

𝑥଺଴଴଴ െ ሺsin 𝑥ሻ଺଴଴଴

𝑥ଶሺsin 𝑥ሻ଺଴଴଴
નુ ંમƣૂય _________________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 1000 સાચુ ં

  lim
୬→଴

୶లబబబିሺୱ୧୬ ୶ሻలబబబ

୶మሺ౩౟౤ ౮ሻలబబబ

౮లబబబ  ∙ ୶లబబబ
                         ቀ

଴

଴
ቁ 

 lim
௫→଴

  ୶లబబబିሺୱ୧୬ ୶ሻలబబబ

୶లబబమ  

 = –lim
௫→଴

  
ሺୱ୧୬ ௫ሻలబబబି௫లబబబ

௫లబబమ  

 = –lim
௫→଴

  
ቀ

౩౟౤ ೣ
ೣ

ቁ
లబబబ

ିଵ

௫మ  

 = –lim
௫→଴

  
଺଴଴଴ቀ

౩౟౤ ೣ
ೣ

ቁ
ఱవవవ

ቀ
ೣ ౙ౥౩ ೣష౩౟౤ ೣ

ೣమ ቁ

ଶ௫
 

 ∵ L-Hospital Rule પરથી 

  ൌ െ ଺଴଴଴

ଶ
lim௫→଴

௫ ୡ୭ୱ ௫ିୱ୧୬ ௫

௫య  

 ൌ െ3000 lim௫→଴
ୡ୭ୱ ௫ି௫ ୱ୧୬ ௫ିୡ୭ୱ ௫

ଷ௫మ  

 ൌ 1000 

2)  100  ખોટંુ 

3)  1100  ખોટંુ  

4)  1010  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	િનયત સકંલન	
............................................................................................................................................................................................. 
34)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM135660	 (135660)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Definite	Integration)	
Question	:	

સકંલન න ൣ௫మ൧

ሾ௫మିଶ଼௫ାଵଽ଺ሿାሾ௫మሿ
 𝑑𝑥

ଵ଴

ସ
 નુ ંમƣૂય ____________________ છે. 

Ԍયા ંሾ𝑥ሿ એ x કે x થી નાનો અિધકતમ પણૂાર્ંક દશાર્વે છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 
ଵ

ଷ
 ખોટંુ 

2)  6  ખોટંુ 

3)  7  ખોટંુ  

4)  3  સાચુ ં

 ધારો કે 𝐼 ൌ න
ൣ௫మ൧

ሾ௫మିଶ଼௫ାଵଽ଺ሿାሾ௫మሿ
 𝑑𝑥

ଵ଴

ସ
  …..(i) 

 න 𝑓ሺ𝑥ሻ𝑑𝑥 ൌ ׬ 𝑓ሺ𝑎 ൅ 𝑏 െ 𝑥ሻ𝑑𝑥
௕

௔

௕

௔
 નો ઉપયોગ કરતા ં

 𝐼 ൌ න
ൣሺଵସି௫ሻమ൧

ሾ௫మሿାሾሺଵସି௫ሻమሿ
 𝑑𝑥

ଵ଴

ସ
 ..........(ii) 

 (i) + (ii) 

 ∴ 2𝐼 ൌ න
ൣሺଵସି௫ሻమ൧ାൣ௫మ൧

ሾ௫మሿାሾሺଵସି௫ሻమሿ
 𝑑𝑥

ଵ଴

ସ
 

  ⇒ 2𝐼 ൌ ׬  𝑑𝑥
ଵ଴

ସ  

  ⇒ 2𝐼 ൌ ሾ6ሿସ
ଵ଴ 

  ⇒ 𝐼 ൌ 3 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	ગણ	
............................................................................................................................................................................................. 
35)	Question	code	&	 ID	 :	EM0167938	 (167938)	 (Single	Choice)	 (Mathematics	/	Set	
Theory	and	Relation)	
Question	:	

આકૃિતમા ંછાયાવાળો પ્રદેશ _____________ દશાર્વે છે. 

 
˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 𝐴 ∩ ሺ𝐵 ∪ 𝐶ሻ ખોટંુ 

2)  𝐴 ∪ ሺ𝐵 ∩ 𝐶ሻ  ખોટંુ 

3)  𝐴 ∩ ሺ𝐵 െ 𝐶ሻ  ખોટંુ  

4)  𝐴 െ ሺ𝐵 ∪ 𝐶ሻ  સાચુ ં

  છાયાવાળા પ્રદેશમા ંAના ઘટકો છે પરંત ુBના કે C ના ઘટકો નથી. 

   તેથી, તે 𝐴 െ ሺ𝐵 ∪ 𝐶ሻ દશાર્વે છે. 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	િ́કોણિમતીય િવધેયો	
............................................................................................................................................................................................. 
36)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0130774	 (130774)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Trigonometrical	Ratios,	Functions	and	Identities)	
Question	:	

જો  𝑎 𝑠𝑖𝑛ଶ𝑥 ൅ 𝑏 𝑐𝑜𝑠ଶ𝑥 ൌ 𝑎, 𝑏 𝑠𝑖𝑛ଶ𝑦 ൅ 𝑎 𝑐𝑜𝑠ଶ𝑦 ൌ 𝑑  અને  𝑎 tan 𝑥 ൌ 𝑏 tan 𝑦,  તો  ௔మ

௕మ બરાબર 
_______________ છે.  (અહીં 𝑎, 𝑏, 𝑐 અને 𝑑 િભđ છે.) 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 
ሺ௕ି௖ሻሺௗି௕ሻ

ሺ௔ିௗሻሺ௔ି௕ሻ
 ખોટંુ 

2)  ሺ௔ିௗሻሺ௖ି௔ሻ

ሺ௕ି௖ሻሺௗି௕ሻ
  સાચુ ં

  સમીકરણોને અનકુ્રમે 𝑐𝑜𝑠ଶ𝑥 અને 𝑐𝑜𝑠ଶ𝑦 વડે ભાગતા ં

 𝑡𝑎𝑛ଶ𝑥 ൌ
௖ି௕

௔ି௖
 અને 𝑡𝑎𝑛ଶ𝑦 ൌ

ௗି௔

௕ିௗ
 મળશે. 

  ⇒ ௔మ

௕మ ൌ ௧௔௡మ௬

௧௔௡మ௫
ൌ

ሺ௔ିௗሻሺ௖ି௔ሻ

ሺ௕ି௖ሻሺௗି௕ሻ
 

3)  ሺௗି௔ሻሺ௖ି௔ሻ

ሺ௕ି௖ሻሺௗି௕ሻ
  ખોટંુ  

4)  ሺ௕ି௖ሻሺ௕ିௗሻ

ሺ௔ି௖ሻሺ௔ିௗሻ
  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	અિતવલય	
............................................................................................................................................................................................. 
37)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0056382	 (56382)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Hyperbola)	
Question	:	

એવા  િબદુંઓની  સખં્યા  ____________  છે  Ȑમાથંી  વક્ર  ௫మ

ଵ଺
െ

௬మ

ଶହ
ൌ 1  ને  પરƨપર લબં  ƨપશર્કો  દોરી 

શકાય. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 1 ખોટંુ 

2)  2  ખોટંુ 

3)  0  સાચુ ં

 િનયાિમકાવĂૃ એવા િબદુંઓનો ગણ છે Ȑમાથંી દોરેલ ƨપશર્કો  

  પરƨપર લબં હોય છે. 

  ∴ 𝑥ଶ ൅ 𝑦ଶ ൌ 𝑎ଶ െ 𝑏ଶ (િનયાિમકાવĂૃનુ ંસમીકરણ) 

  ∴ 𝑥ଶ ൅ 𝑦ଶ ൌ െ9 Ȑ વાƨતિવક વત ુર્ળ નથી. 

  તેથી, Ɨયા ંએવુ ંએક પણ િબદું નથી Ȑમાથંી પરƨપર લબં ƨપશર્કો દોરી શકાય. 

4)  અનતં  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	̒ેણી અને ̒ેઢ�	
............................................................................................................................................................................................. 
38)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0026171	 (26171)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Sequences	and	Series	(Progressions))	
Question	:	

̒ેણી 3 + 7 + 11 + 15 + …… અને 1 + 6 + 11 + 16 + ….. ના પ્રથમ 20 સરખા (common) પદોનો 
સરવાળો ____________________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 4000 ખોટંુ 

2)  4200  ખોટંુ 

3)  4220  ખોટંુ  

4)  4020  સાચુ ં
  𝑆ଵ ≡ 3, 7, 11, 15 …  ⇒ 𝑐. 𝑑 ൌ 4 ⇒ 𝑑ଵ ൌ 4 
  𝑆ଶ ≡ 1, 6, 11, 16 …  ⇒ 𝑐. 𝑑 ൌ 5 ⇒ 𝑑ଶ ൌ 5 

 ⇒ 𝑆ଵનુ ંદરેક 5મુ ંપદ અને 𝑆ଶનુ ંદરેક 4થુ ંપદ સરખા છે. 

  ⇒ બનંનેા સરખા પદોની સમાતંર ̒ેણી માટે 𝑎 ൌ 11 અને 𝑑 ൌ 20 થશે. 

  હવે, 𝑆ଶ଴ ൌ
ଶ଴

ଶ
  ሾሺ2 ൈ 11ሻ ൅ ሺ20 െ 1ሻ20ሿ ൌ 10 ൈ 402 ൌ 4020 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	Ӕતર અને әચાઈ	
............................................................................................................................................................................................. 
39)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0102465	 (102465)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Heights	and	Distances)	
Question	:	

10 િશરોલબં થાભંલાઓ એક સીધી રેખા પર સમાન અંતરે ઊભા કરેલ છે. આ રેખા પર આવેલા 
એક િબંદુ O આગળ બધા જ થાભંલા સમાન ખણૂો 𝛼 આંતરે છે અને બધા જ થાભંલા O ની એક જ 
બાજુએ આવેલા  છે. જો સૌથી ઊંચા થાભંલાની ઊંચાઈ h  છે અન ેસૌથી નીચા થાભંલાનુ ંO થી 
અંતર a છે, તો બે ક્રિમક થાભંલા વƍચેનુ ંઅંતર _____________ 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) ௛ ୱ୧୬ ఈା௔ ௖௢௦ఈ

ଽ ୡ୭ୱ ఈ
 ખોટંુ 

2)  ௛ ୡ୭ୱ ఈା௔ ௦௜௡ఈ

ଽ ୱ୧୬ ఈ
  સાચુ ં

  

 આકૃિત પરથી 
 tan 𝛼 ൌ

௛

௔ାଽ௕
 

 ∴ 𝑎 ൅ 9𝑏 ൌ ௛ ୡ୭ୱ ఈ

ୱ୧୬ ఈ
 

 ∴ 9𝑏 ൌ ௛ ୡ୭ୱ ఈି௔ ୱ୧୬ ఈ

ୱ୧୬ ఈ
 

 ∴ 𝑏 ൌ
௛ ୡ୭ୱ ఈି௔ ୱ୧୬ ఈ

ଽ ୱ୧୬ ఈ
 

 

3)  ௛ ୱ୧୬ ఈା௔ ௖௢௦ఈ

ଽ ୱ୧୬ ఈ
  ખોટંુ  

4)  ௛ ୡ୭ୱ ఈା௔ ௦௜௡ఈ

ଽ ୡ୭ୱ ఈ
  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	સ�દશ	
............................................................................................................................................................................................. 
40)	Question	code	&	ID	:	EM0081331	(81331)	(Single	Choice)	(Mathematics	/	Vector)	
Question	:	

ધારો કે 𝑢ሬ⃗ , 𝑣⃗ અને 𝑤ሬሬ⃗  સિદશો છે કે Ȑથી 𝑢ሬ⃗ ൅ 𝑣ሬሬሬ⃗ ൅ 𝑤ሬሬሬሬ⃗ ൌ 0ሬ⃗ . 

જો |𝑢ሬ⃗ | ൌ 3, |𝑣⃗| ൌ 4 અને |𝑤ሬሬ⃗ | ൌ 5, તો 𝑢ሬ⃗ ∙ 𝑣⃗ ൅ 𝑣⃗ ∙ 𝑤ሬሬ⃗ ൅ 𝑤ሬሬ⃗ ∙ 𝑢ሬ⃗  નુ ંમƣૂય ________________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) –25 સાચુ ં
  𝑢ሬ⃗ ൅ 𝑣⃗ ൅ 𝑤ሬሬ⃗ ൌ 0ሬ⃑  

  |𝑢ሬ⃗ | ൌ 3; |𝑣⃗| ൌ 4 અને |𝑤ሬሬ⃗ | ൌ 5 છે 

  હવે, ሺ𝑢ሬ⃗ ൅ 𝑣⃗ ൅ 𝑤ሬሬ⃗ ሻଶ ൌ 0 

 ⇒ |𝑢ሬ⃗ |ଶ ൅ |𝑣⃗|ଶ ൅ |𝑤ሬሬ⃗ |ଶ ൅ 2ሺ𝑢ሬ⃗ ∙ 𝑣⃗ ൅ 𝑣⃗ ∙ 𝑤ሬሬ⃗ ൅ 𝑤ሬሬ⃗ ∙ 𝑢ሬ⃗ ሻ ൌ 0 
 ⇒ 9 ൅ 16 ൅ 25 ൅ 2ሺ𝑢ሬ⃗ ∙ 𝑣⃗ ൅ 𝑣⃗ ∙ 𝑤ሬሬ⃗ ൅ 𝑤ሬሬ⃗ ∙ 𝑢ሬ⃗ ሻ ൌ 0 
 ⇒ 𝑢ሬ⃗ ∙ 𝑣⃗ ൅ 𝑣⃗ ∙ 𝑤ሬሬ⃗ ൅ 𝑤ሬሬ⃗ ∙ 𝑢ሬ⃗ ൌ െ25 

2)  –27  ખોટંુ 

3)  28  ખોટંુ  

4)  25  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	˲મચય અને સચંય	
............................................................................................................................................................................................. 
41)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0012095	 (12095)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Permutation	and	Combination)	
Question	:	

દરેક ƥયિક્તને ઓછામા ંઓછો એક દડો આવ ેતે રીતે જુદા જુદા રંગના 5 દડા 3 ƥયિક્તઓ વƍચે 
વહҰચવાના કુલ પ્રકાર _______________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 75 ખોટંુ 

2)  150  સાચુ ં

  દરેક ƥયિક્તને ઓછામા ંઓછી એક વƨત ુમળે તે રીતે જુદી જુદી n વƨતઓુ  

  m ƥયિક્તઓને વહҰચવાના કુલ પ્રકાર 

 ൌ 𝑚௡ െ 𝐶ଵ ∙ ሺ𝑚 െ 1ሻ௡௠ ൅ 𝐶ଶሺ𝑚 െ 2ሻ௡௠ െ 𝐶ଷሺ𝑚 െ 3ሻ௡௠ ൅ ⋯ 

 ∴ માગેલ કુલ પ્રકાર ൌ 3ହ െ 𝐶ଵ ∙ 2ହ ൅ 𝐶ଶ ∙ 1ଷ ହଷ  

 ൌ 243 െ 96 ൅ 3 
 ൌ 150 

3)  210  ખોટંુ  

4)  243  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	િવકલ સમીકરણ	
............................................................................................................................................................................................. 
42)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0006786	 (6786)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Differential	Equation)	
Question	:	

Ȑનો ƥયાપક ઉકેલ 𝑦 ൌ ሺ𝑐ଵ ൅ 𝑐ଶሻ𝑐𝑜𝑠ሺ𝑥 ൅ 𝑐ଷሻ െ 𝑐ସ𝑒௫ ൅ 𝑐ହ આપેલ હોય, તેવા િવકલ સમીકરણની 
કક્ષા ______________ છે. Ԍયા 𝑐ଵ, 𝑐ଶ, 𝑐ଷ, 𝑐ସ અને 𝑐ହ ƨવરૈ અચળાકં છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 5 ખોટંુ 

2)  4  ખોટંુ 

3)  3  સાચુ ં

  આપેલ સમીકરણ  

  𝑦 ൌ ሺ𝐶ሻ cosሺ𝑥 ൅ 𝑐ଷሻ െ ሺ𝑐ସ𝑒௖ହሻ𝑒௫ રીતે પણ લખી શકાય. 

  Ԍયા ં𝑐 ൌ 𝑐ଵ ൅ 𝑐ଶ 

 ∴ 3 ƨવૈર અચળાકં 

4)  2  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	સભંાવના	
............................................................................................................................................................................................. 
43)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0027767	 (27767)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Probability)	
Question	:	

ચાર  િવકƣપવાળી એક બહિુવકƣપ  કસોટીમા ં પરીક્ષાથીર્  કાતંો  જવાબનુ ં અનમુાન  કરે  છે અથવા 
નકલ (copies) કરે છે અથવા તે જવાબ જાણે છે. તે જવાબનુ ંઅનમુાન કરે છે તેની સભંાવના ଵ

ଷ
 

અને તે જવાબની નકલ કરે છે  તેની સભંાવના ଵ

଺
  છે. પરીક્ષાથીર્ નકલ કરે  તે જવાબ સાચો હોય 

તેની સભંાવના ଵ

଼
 , જવાબનુ ંઅનમુાન કરે તે જવાબ સાચો હોય તેની સભંાવના ଵ

ସ
 છે. પરીક્ષાથીર્એ 

આપેલ જવાબ સાચો છે, તો આ જવાબ તે જાણતો હતો તેની સભંાવના _________________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) ଶସ

ଷଵ
 ખોટંુ 

2)  ଵ଻

ଶସ
  ખોટંુ 

3)  ଶସ

ଶଽ
  સાચુ ં

  ધારો કે, 𝐸ଵ,  𝐸ଶ અને 𝐸ଷ પરીક્ષાથીર્ જવાબનુ ંઅનમુાન કરે, નકલ કરે અન ે 

  તે જવાબ જાણે છે , તે ઘટનાઓ છે અને E તે સાચો જવાબ આપે છે ત ેઘટના છે. 

  ∴ 𝑃ሺ𝐸ଵሻ ൌ
ଵ

ଷ
, 𝑃ሺ𝐸ଶሻ ൌ

ଵ

଺
, અને 𝑃ሺ𝐸ଶሻ ൌ 1 െ ቀ

ଵ

ଷ
൅

ଵ

଺
ቁ ൌ

ଵ

ଶ
 

  માગેલ સભંાવના ൌ 𝑃 ቀ
ாయ

ா
ቁ 

 ൌ
௉ቀ

ಶ
ಶయ

ቁ ∙ ௉ሺாయሻ

௉ቀ
ಶ

ಶభ
ቁ ∙ ௉ሺாభሻ ା ௉ቀ

ಶ
ಶమ

ቁ ∙ ௉ሺாమሻା ௉ቀ
ಶ

ಶయ
ቁ ∙ ௉ሺாయሻ

 

 ൌ
ଵൈ

భ
మ

ቀభ
ర

ൈభ
య

ቁାቀభ
ఴ

ൈభ
ల

ቁାቀଵൈభ
మ

ቁ
ൌ

ଶସ

ଶଽ
 

4)  ଶଽ

ଷଵ
  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	િ́કોણિમતીય િવધેયો	
............................................................................................................................................................................................. 
44)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0261476	 (261476)	 (Single	 Choice)	 (Mathematics	 /	
Trigonometrical	Equations	and	Inequations)	
Question	:	

સમીકરણો  2𝑠𝑖𝑛ଶ𝜃 ൅ 𝑠𝑖𝑛ଶ2𝜃 ൌ 2  અને  𝑠𝑖𝑛2𝜃 ൅ cos2𝜃 ൌ 𝑡𝑎𝑛𝜃  નુ ં સમાધાન  કરતા ં
𝜃∈ቂ

ିଷగ

ଶ
, ସగ

ଷ
ቃ ના મƣૂયોની સખં્યા ______________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 2 ખોટંુ 

2)  4  ખોટંુ 

3)  6  સાચુ ં

 પ્રથમ સમીકરણ 

 4𝑠𝑖𝑛ଶ𝜃𝑐𝑜𝑠ଶ𝜃 ൌ 2𝑐𝑜𝑠ଶ𝜃 

 ⇒ 𝑐𝑜𝑠ଶ𝜃 ൌ 0  અથવા  𝑠𝑖𝑛ଶ𝜃 ൌ
ଵ

ଶ
 

 ⇒ ቀ
ଵ

√ଶ
ቁ

ଶ
ൌ sinଶ ஠

ସ
 અથવા  cosθ ൌ 0 

 ⇒ 𝜃 ൌ ሺ2𝑛 ൅ 1ሻ గ

ଶ
;    𝑛 ∈ 𝐼    અથવા 

  ⇒ 𝜃 ൌ 𝑛𝜋 േ గ

ସ
;    𝑛 ∈ 𝐼 

  બીજા સમીકરણનુ ં𝜃 ൌ ሺ2𝑛 ൅ 1ሻ గ

ଶ
, 𝑛 ∈ 𝐼 સમાધાન કરત ુ ંનથી.  

 પરંત ુ𝜃 ൌ 𝑛𝜋 േ
గ

ସ
; 𝑛 ∈ 𝐼 સમાધાન કરે છે. 

 ∴ 𝜃 ൌ 𝑛𝜋 േ గ

ସ
; 𝑛 ∈ 𝐼 

 ቂെ
ଷ஠

ଶ
,

ସ஠

ଷ
ቃ મા ં𝜃 ના મƣૂયો 

 
ିହగ

ସ
,

ିଷగ

ସ
,

ିగ

ସ
,

గ

ସ
,

ଷగ

ସ
,

ହగ

ସ
 

4)  8  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	ર°ખાઓ	

............................................................................................................................................................................................. 
45)	Question	code	&	ID	:	EM0624001	(624001)	(Single	Choice)	(Mathematics	/	Point	
and	Straight	Line)	
Question	:	

ત્રણ િભđ રેખાઓ 𝑥 ൅ 2𝑎𝑦 ൅ 𝑎 ൌ  0, 𝑥 ൅ 3𝑏𝑦 ൅ 𝑏 ൌ 0, અને 𝑥 ൅ 4𝑎𝑦 ൅ 𝑎 ൌ 0  સગંામી છે, તો 
િબંદુ ሺ𝑎, 𝑏ሻ __________________ પર છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) વતુર્ળ ખોટંુ 

2)  રેખા  સાચુ ં
  𝑥 ൅ 𝑎ሺ2𝑦 ൅ 1ሻ ൌ 0 
  𝑥 ൅ 𝑏ሺ3𝑦 ൅ 1ሻ ൌ 0 
  𝑥 ൅ 𝑎ሺ4𝑦 ൅ 1ሻ ൌ 0 

 ∴  อ
1 2𝑎 𝑎
1 3𝑏 𝑏
1 2𝑎 𝑎

อ ൌ 0 

 𝑅ଶ → 𝑅ଶ → 𝑅ଵ 
 𝑅ଷ → 𝑅ଷ → 𝑅ଵ 

 อ
1 2𝑎 𝑎
0 3𝑏 െ 2𝑎 𝑏 െ 𝑎
0 4𝑎 𝑎

อ ൌ 0 

 ⇒ 2𝑎ሺ𝑏 െ 𝑎ሻ ൌ 0 
 ⇒ 2𝑎 ൌ 0  અથવા      𝑏 ൌ 𝑎 

  તેથી ሺ𝑎, 𝑏ሻ ના િબદુંગણનુ ંસમીકરણ 𝑦 ൌ 𝑥 અથવા 𝑥 ൌ 0 

 (Ȑ બે એકાકાર રેખાઓ દશાર્વે છે.) 

3)  પરવલય  ખોટંુ  

4)  અિતવલય  ખોટંુ 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	પરવલય	
............................................................................................................................................................................................. 
46)	Question	code	&	ID	:	EM0623162	(623162)	(Subjective	Numerical)	(Mathematics	
/	Parabola)	
Question	:	

જો રેખા 𝑦 െ 2 ൌ 0 પરવલય 𝑥ଶ െ 𝑘𝑦 ൅ 32 ൌ 0, 𝑘 ് 0 ની િનયાિમકા હોય અને પરવલય વતુર્ળ 
𝑥ଶ ൅ 𝑦ଶ ൌ 8 ને િભđ વાƨતિવક િબંદુઓમા ંછેદે, તો k નુ ંિનરપેક્ષ (ધન) મƣૂય _______________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 16 સાચુ ં
 𝑥ଶ െ 𝑘𝑦 ൅ 32 ൌ 0 

 ⇒ 𝑥ଶ ൌ 𝑘 ቀ𝑦 െ ଷଶ

௞
ቁ 

 𝑥 ൌ 𝑋, 𝑦 െ
ଷଶ

௞
ൌ 𝑌 કરતા ં

  િનયાિમકાનુ ંસમીકરણ 𝑌 ൅ ௞

ସ
ൌ 0 

 ∴ 𝑦 െ
ଷଶ

௞
൅

௞

ସ
ൌ 0 

  પરંત ુ 𝑦 െ 2 ൌ 0 િનયાિમકા છે. 
  ⇒  

ଷଶ

௞
െ

௞

ସ
ൌ 2 

  ⇒ 𝑘ଶ ൅ 8𝑘 െ 128 ൌ 0 
  ⇒ 𝑘 ൌ െ16      અથવા    𝑘 ൌ 8 

 𝑘 ൌ 8 માટે પરવલય 𝑥ଶ ൌ 8ሺ𝑦 െ 4ሻ Ȑ વતુર્ળન ેન છેદે 

  L ൌ െ16 માટે પરવલય 𝑥ଶ ൌ  െ16ሺ𝑦 ൅ 𝑧ሻ  

 Ȑ વત ુર્ળને બે િભđ વાƨતિવક િબંદુઓમા ંછેદે છે. 

  ⟹ 𝑘નુ ંિનરપેક્ષ મƣૂય |െ16| ൌ 16   
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	સકંર સƉંયાઓ	

............................................................................................................................................................................................. 
47)	Question	code	&	ID	:	EM0500597	(500597)	(Subjective	Numerical)	(Mathematics	
/Complex	Numbers)	
Question	:	

જો 𝑧ଵ, 𝑧ଶ અને 𝑧ଷ ત્રણ સકંર સખં્યાઓ છે કે Ȑથી |𝑧ଵ| ൌ |𝑧ଶ| ൌ |𝑧ଷ| ൌ ቚ
ଵ

௭భ
൅

ଵ

௭మ
൅

ଵ

௭య
ቚ ൌ 1 છે, તો 

|𝑧ଵ ൅ 𝑧ଶ ൅ 𝑧ଷ| ൌ ________________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 1 સાચુ ં

  |𝑧ଵ| ൌ |𝑧ଶ| ൌ |𝑧ଷ| ൌ 1 આપેલ છે. 

  હવે, |𝑧ଵ| ൌ 1 ⇒ |𝑧ଵ|ଶ ൌ 1 ⇒ 𝑧ଵ𝑧ଵഥ ൌ 1 

  ⇒ ଵ

௭భ
ൌ 𝑧ଵഥ    

  તે જ રીતે  ଵ

௭మ
ൌ 𝑧ଶഥ  અને  ଵ

௭య
ൌ 𝑧ଷഥ  

  હવે, ቚ ଵ

௓భ
൅

ଵ

௓మ
൅

ଵ

௓య
ቚ ൌ 1 

  ⇒ |𝑧ଵഥ ൅ 𝑧ଶഥ ൅ 𝑧ଷഥ | ൌ 1 
 ሺ∵ 𝑧ଵഥ ൅ 𝑧ଶഥ ൌ 𝑧ଵ ൅ 𝑧ଶതതതതതതതതതሻ 
 |𝑧ଵ ൅ 𝑧ଶ ൅ 𝑧ଷതതതതതതതതതതതതതതത| ൌ 1 
 ሺ∵ |𝑧ଵഥ  | ൌ |𝑧|ሻ 
  ⇒ |𝑧ଵ ൅ 𝑧ଶ ൅ 𝑧ଷ| ൌ 1 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	�Ďપદ� ̆મેય	
............................................................................................................................................................................................. 
48)	Question	code	&	ID	:	EM0623166	(623166)	(Subjective	Numerical)	(Mathematics	
/	Binomial	Theorem)	
Question	:	

൭ට𝑥
భ

ౢ౥ౝభబ ೣశభ ൅ 𝑥
భ

భమ൱

଺

 ના િવƨતરણમા ં4થુ ંપદ 200 છે. તો x નુ ંમƣૂય __________________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 10 સાચુ ં

 𝑇ସ ൌ 𝐶ଷ ൭ට𝑥
భ

ౢ౥ౝభబ ೣశభ൱

ଷ

ቀ𝑥
భ

భమቁ
ଷ

଺  

 ⇒ 200 ൌ 20 ൬𝑥
భ

ౢ౥ౝభబ ೣశభ൰

భ
మ

ቀ𝑥
భ
రቁ 

 ⇒ 10 ൌ 𝑥
య
మ ቀ

ଵ

୪୭୥భబ ௫ାଵ
ቁ ൅

ଵ

ସ
 

 ⇒ log௫ 10 ൌ
ଷ

ଶ
ቀ

ଵ

୪୭୥భబ ௫ାଵ
ቁ ൅

ଵ

ସ
 

 ⇒
ଵ

௧
ൌ

ଷ

ଶ
ቀ

ଵ

௧ାଵ
ቁ ൅

ଵ

ସ
 

 ൫∵ 𝑡 ൌ logଵ଴ 𝑥  લેતા൯ં 

  ⇒ 𝑡ଶ ൅ 3𝑡 െ 4 ൌ 0 
  ⇒ ሺt െ 1ሻሺt ൅ 4ሻ ൌ 0 
  ⇒ t ൌ 1 અથવા  𝑡 ൌ െ4 
 ⇒ log௫ 10 ൌ 1 અથવા  log௫ 10 ൌ െ4 
  ⇒ 𝑥 ൌ 10 (∵ 𝑥 ൐ 1) 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	અિનયત સકંલન	
............................................................................................................................................................................................. 
49)	Question	code	&	ID	:	EM0599949	(599949)	(Subjective	Numerical)	(Mathematics	
/	Indefinite	Integration)	
Question	:	

જો  න
ௗ௫

√௫ା √௫య ൌ 𝑎√𝑥 ൅ 𝑏൫√𝑥య ൯ ൅ 𝑐൫√𝑥ల ൯ ൅ 𝑑 𝐼𝑛 ൫√𝑥ల ൅ 1൯ ൅ 𝑒, 𝑒  એ  ƨવૈર  અચળાકં  છે,  તો 

20𝑎 ൅ 𝑏 ൅ 𝑐 ൅ 𝑑 નુ ંમƣૂય _____________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 37 સાચુ ં

 ધારો કે, 𝑥 ൌ 𝑢଺,    𝑑𝑥 ൌ 6𝑢ହ𝑑𝑢 

 න
ௗ௫

√௫ା √௫య ൌ න
଺௨ఱௗ௨

௨యା௨మ ൌ 6 න
௨య

௨ାଵ
 𝑑𝑢 

 ൌ 6 න ቀ𝑢ଶ െ 𝑢 ൅ 1 െ
ଵ

௨ାଵ
ቁ 𝑑𝑢 

 ൌ 2𝑢ଷ െ 3𝑢ଶ ൅ 6𝑢 െ 6𝑙𝑛ሺ𝑢 ൅ 1ሻ ൅ 𝑒 

 ൌ 2√𝑥 െ 3൫√𝑥య ൯ ൅ 6൫√𝑥ల ൯ െ 6𝑙𝑛൫√𝑥ల ൅ 1൯ ൅ 𝑒 

 ∴ 𝑎 ൌ 2, 𝑏 ൌ െ3, 𝑐 ൌ 6, 𝑑 ൌ െ6 
 ∴ 20𝑎 ൅ 𝑏 ൅ 𝑐 ൅ 𝑑 ൌ 37 
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Subject		 :	 ગ�ણત	

Name	of	Chapter		 :	 	સાતƗય અને િવકલનીયતા	
............................................................................................................................................................................................. 
50)	Question	code	&	ID	:	EM0501568	(501568)	(Subjective	Numerical)	(Mathematics	
/	Continuity	Differentiability)	
Question	:	

𝑓ሺ𝑥ሻ ൌ ൜𝑥ଶ𝑒ଶሺ௫ିଵሻ,    0 ൑ 𝑥 ൑ 1
𝑎 𝑠𝑔𝑛ሺ𝑥 ൅ 1ሻ𝑐𝑜𝑠ሺ2𝑥 െ 2ሻ ൅ 𝑏𝑥ଶ, 1 ൏ 𝑥 ൑ 2

 આપેલ  છે.  જો  𝑓ሺ𝑥ሻ એ  𝑥 ൌ 1 આગળ 

િવકલનીય હોય, તો |𝑎 െ 𝑏| નુ ંમƣૂય _________ છે.  

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 3 સાચુ ં
 𝑓ሺ1ିሻ ൌ 1 ൌ 𝑓ሺ1ሻ અને 𝑓ሺ1ାሻ ൌ 𝑎 ൅ 𝑏 

	 𝑥 ൌ 1 આગળ સતત છે માટે 𝑎 ൅ 𝑏 ൌ 1		…(1) 

	 0 ൏ 𝑥 ൏ 1, 𝑓ᇱሺ௫ሻ ൌ 2𝑥𝑒ଶሺ௫ିଵሻ ൅ 2𝑥ଶ𝑒ଶሺ௫ିଵሻ	

	 ∴ 𝑓ᇱሺଵషሻ ൌ 4	

 1 ൏ 𝑥 ൏ 2 મા ં𝑓ᇱሺ௫ሻ ൌ െ2𝑎 𝑠𝑖𝑛ሺ2𝑥 െ 2ሻ ൅ 2𝑏𝑥 

 ∴ 𝑓ᇱ൫ଵశ൯ ൌ 2𝑏 

 𝑥 ൌ 1 આગળ િવકલનીય છે માટે 2𝑏 ൌ 4 
 ∴ b ൌ 2 

(1) પરથી 𝑎 ൌ െ1 

 ∴ |𝑏 െ 𝑎| ൌ 3 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 	રાસાય�ણક સȱંલુન 
............................................................................................................................................................................................. 
1)	Question	code	&	ID	 :	EM0032520	(32520)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	Chemical	
Equilibrium)	
Question	:	

300 K પર, 

A  ⇌ નીપજ, ∆G୘
° ൌ െ200 kJmolିଵ 

A  ⇌ નીપજ, ∆G୘
° ൌ െ50 kJmolିଵ 

300K પર સતંલુન અચળાકંનો ગણુોĂર શોધો. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 100  ખોટંુ 

2)  1000  ખોટંુ 

3)  10000  સાચુ ં
  ∆G୅

° ൌ െ2.303 RT logଵ଴K୅ 

 ∆G୆
° ൌ െ2.303 RT logଵ଴K୆ 

 ∴
∆ୋఽ

°

∆ୋా
° ൌ logଵ଴

୏ఽ

୏ా
  

 4 ൌ logଵ଴
୏ఽ

୏ా
 

 ∴
୏ఽ

୏ా
ൌ 10ସ ൌ 10000 

4)  આમાથંી એક પણ નહીં  ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 	આƣક°ન, આƣક�ન, આƣકાઈન (હાઇ˾ોકાબ½નો)	
............................................................................................................................................................................................. 
2)	Question	code	&	 ID	 :	EM0069949	(69949)	(Single	Choice)	 (Chemistry	/	Alkanes,	
Alkenes	and	Alkynes	(Hydrocarbons))	
Question	:	

પ્રિક્રયામા ં

 
તો સયંોજન ሺCሻ શુ ંછે ? 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1)   ખોટંુ 

  

2)  ሺC െ Brሻ બધં એ ሺC െ Clሻ કરતા ંિનબર્ળ છે.  સાચુ ં

  િગ્રગનાડર્ પ્રિક્રયક એ ሺC െ Brሻ સાથે વધારે પ્રબળ છે. 

  

  

  

3)    ખોટંુ 

  
  

4)    ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 	d	અને	f ƞલોક તƗવો 
............................................................................................................................................................................................. 
3)	Question	code	&	 ID	 :	EM0103590	(103590)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	d	and	 f	
Block	elements)	
Question	:	

નીચે આપેલા િવધાનો પૈકી કયુ ંસાચુ ંછે ? 

I. Ceାଷ એ ઓિક્સડેશનકતાર્ અને રંગિવહીન છે. 

II. Lu3ାએ રંગિવહીન છે. 

III. એિક્ટનોઈડ એ લેƛથેનોઈડ કરતા ઓિક્સડેશન અવƨથાઓની ઊંચી સખં્યા પ્રદિશર્ત કરે છે. 

IV. બધા જ 3d તƗવો 1M HCl સાથે  H2 આપે છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) F T T F  ખોટંુ 

2)  T F T F  ખોટંુ 

3)  T T T F  સાચુ ં

  (1) Ceା3નુ ંબનવુ ંએ તેની ઉમદા વાય ુસરંચનાને પસદં કરે છે. પરંત ુતે પ્રબળ 

  ઓિક્સડƛટ Ȑ સામાƛય +3 િƨથિતમા ંપાછો આવે છે અને ત ેરંગિવહીન છે. 

 (2) Lu3ା એ પ્રિતચુબંકીય અને રંગિવહીન છે. 

 (3) એિક્ટનોઈડ એ લેƛથેનોઈડ કરતા ઓિક્સડેશન અવƨથાઓની 
  ઊંચી સખં્યા પ્રદિશર્ત કરે છે. 

  (4) બધા જ 3d તƗવો 1M HCl સાથે H2 આવતા નથી. 

4)  F F T F  ખોટંુ 

 
 
 
 
	
	
	



JEE Question Paper – 4 (Chemistry) 

Courtesy : National Testing Agency    4 

Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 	s	ƞલોક તƗવો (આƣકલાઈન અને આƣકલાઈન અથ½ ધાȱઓુ) અને	

      હાઈ˾ોજન	
............................................................................................................................................................................................. 
4)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0002213	 (2213)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /	 s	 Block	
elements	(Alkali	and	Alkaline	earth	Metals)	and	Hydrogen)	
Question	:	

િસમેƛટ Ɯલાƨટરોના ઉપચારમા ંપાણી સમય સમય પર છાટંવામા ંઆવે છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) તેને ઠંડુ રાખવા માટે  ખોટંુ 

2)  હાઈડ્રેટેડ (જલયકુ્ત) િસિલકેટના ƨફિટકો Ȑવી ઇƛટર લોિકંગ સોય િવકસાવવી  સાચુ ં

  પાણી હાઈડ્રટેેડ િસિલકેͫસના ƨફિટકો Ȑવી ઇƛટર લોિકગં સોય િવકસાવે છે. 

  સકંળાયેલ  પ્રિક્રયાઓએ  કેિƣશયમ  એƣયિુમનેͫસ  અને  કેિƣશયમ  િસિલકેͫસનુ ં
હાઈડ્રેશન  છે.  Ȑ  તેમના  કિલલમય  Ȑલમા ં બદલાય  છે.  તેજ  સમય  પર 
કેટલાક  કેિƣશયમ  હાઈડ્રોક્સાઈડ  અને  એƣયિુમિનયમ  હાઇડ્રોક્સાઇડ 
જળિવભાજનના  કારણે  અવક્ષેપ  તરીકે  બને  છે.  કેિƣશયમ  હાઈડ્રોક્સાઈડ એ 
કેƣશીયમ  િસિલકેͫસના  કણોને  એકસાથે  જોડે  છે  Ԍયારે  એƣયિુમિનયમ 
હાઈડ્રોક્સાઈડ આંતરછેદ ભરે છે Ȑના કારણે દળ અભેČ બને છે.   

3)  િસમેƛટ સાથે િમિ̒ત રેતી અને કાકંરીનુ ંહાઈડ્રેટીંગ (જલયકુ્ત)  ખોટંુ 

4)  રેતીને િસિલસીક એિસડમા ંĮપાતંર કરવી.  ખોટંુ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
	
	



JEE Question Paper – 4 (Chemistry) 

Courtesy : National Testing Agency    5 

	

Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 	સામાƛય કાબ½િનક રસાયણ િવìાન	
............................................................................................................................................................................................. 
5)	Question	code	&	ID	 :	EM0132178	(132178)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	General	
Organic	Chemistry)	
Question	:	

એક સયંોજનની NaNH2 સાથે પ્રિક્રયા કરતા ંસોિડયમ ક્ષાર આપે છે. સયંોજન ઓળખો. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) C2H2  સાચુ ં

  ફક્ત C2H2 (એિસટીલીન) એિસિડક H - પરમાણઓુ ધરાવે છે તેથી 

  NaNH2 સાથે પ્રિક્રયા કરીને સોિડયમ ક્ષાર બનાવે છે. i.e. 

2)  C6H6  ખોટંુ 

3)  C2H6  ખોટંુ 

4)  C2H4  ખોટંુ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
	
	



JEE Question Paper – 4 (Chemistry) 

Courtesy : National Testing Agency    6 

Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 પયા½વરણીય રસાયણ િવìાન		
............................................................................................................................................................................................. 
6)	Question	code	&	ID	:	EM0179758	(179758)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	Practical	
and	Environmental	Chemistry)	
Question	:	

તાજમહલેના આરસપહાણના  રંગવગરનુ ં થઈ જવુ ં (રંગ  ફીક્કો પડી  જવો) અને  િનƨતેજ  (ચમક 
જતી રહવેી) માટે મોટા પ્રમાણમા ંજવાબદાર પ્રદૂિષત વાયઓુને ઓળખો. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) SO2 અને O3  ખોટંુ 

2)  O3 અને CO2  ખોટંુ 

3)  SO2 અને NO2  સાચુ ં

  તાજમહલેના આરસપહાણનુ ંરંગિવહીન થઈ જવુ ંઅને િનƨતેજ માટે મોટા 

  પ્રમાણમા ંSO2 અને NO2 પ્રદૂિષત વાયઓુ જવાબદાર છે. 

4)  CO2 અને NO2  ખોટંુ 
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Courtesy : National Testing Agency    7 

Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 	રાસાય�ણક ઉƧમાગિતશાĘ 
............................................................................................................................................................................................. 
7)	Question	code	&	ID	:	EM0151239	(151239)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	Chemical	
Thermodynamics)	
Question	:	

દબાણ p અને કદ V વƍચેનો સબંધં pV
భ
ర ൌ અચળ વડે દશાર્વેલ છે. જો કદમા ંટકાવારી ઘટાડો 1

4
 

હોય તો દબાણમા ંઆશરે ટકાવારી વધારો શોધો. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 1

4
  સાચુ ં

  આપેલ pV
భ
ర ൌ 𝑎  Ԍયા ંa અચળ છે. 

 ⇒ 𝑝 ൌ ௔

୚
భ
ర
 

 કદમા ં% ઘટાડો 

 ൌ
ଵ

ସ
ൈ v ൌ

୴భ/ర

ସ଴଴
 

 ∴ ઘટેલુ ંકદ 

  ൌ V
భ
ర െ

୚
భ
ర

ସ଴଴
ൌ

ଷଽଽ

ସ଴଴
V

భ
ర 

 વધેલુ ંદબાણ ൌ ௔

యవవ
రబబ

 ୚
భ
ర

ൌ ସ଴଴ೌ

ଷଽଽ୚
భ
ర
 

 ∴ દબાણમા ંટકાવારી વધારો 

 ൌ
 

ସ଴଴௔

ଷଽଽ୚
భ
ర

തതതതതതതതത 
ି

   
௔

୚
భ
ర

തതതത

ೌ

౒
భ
ర

ൈ 100 

 ൌ ቀ
ସ଴଴

ଷଽଽ
െ 1ቁ ൈ 100 

 ൌ
ଵ଴଴

ଷଽଽ
ൎ

ଵ

ସ
 ሺઆશરેሻ   

2)  1

16
  ખોટંુ 

3)  1

8
  ખોટંુ 

4)  1

2
  ખોટંુ 
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Courtesy : National Testing Agency    8 

Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 	આƣક°ન, આƣક�ન અને આƣકાઈન (હાઈ˾ોકાબ½નો)	
............................................................................................................................................................................................. 
8)	Question	code	&	ID	:	EM0627053	(627053)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	Alkanes,	
Alkenes	and	Alkynes	(Hydrocarbons)	
Question	:	

નીચે આપેલુ ંકયુ ંસયંોજન સૌથી વધારે હાઈડ્રોજીનેશન ઉƧમા દશાર્વે છે ? 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1)   સાચુ ં

   

 ∆H હાઈડ્રોજીનેશન 𝛼 1

આƣકીનની િƨથરતા 

  આƣકીનની િƨથરતા િવકƣપ (1)મા ં 𝜋 ઈલેક્ટ્રોનો એકાતંરે નથી. તેથી તે 

  આƣકીન સૌથી ઓછો ƨથાયી છે અને હાઈડ્રોજીનશેન ઉƧમા સૌથી વધારે છે. 

2)    ખોટંુ 

   

3)    ખોટંુ 

   

4)    ખોટંુ 
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Courtesy : National Testing Agency    9 

Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 	આƣક°ન, આƣક�ન અને આƣકાઈન (હાઈ˾ોકાબ½ન) 
............................................................................................................................................................................................. 
9)	Question	code	&	ID	:	EM0627056	(627056)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	Alkanes,	
Alkenes	and	Alkynes	(Hydrocarbons))	
Question	:	

પ્રિક્રયા માટે 

 
આપેલ પ્રિક્રયામા ંમખુ્ય નીપજ (A) શોધો. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1)   ખોટંુ 

   

2)    ખોટંુ 

   

3)    સાચુ ં

   

  આ C = C બધંમા ંમકુ્તમલૂક યોગશીલનો િકƨસો (પ્રિક્રયા) છે. 

  
   

4)    ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 	રાસાય�ણક બધંન અને આƖવીય રચના 
............................................................................................................................................................................................. 
10)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0627813	 (627813)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /	
Chemical	Bonding	and	Molecular	Structure)	
Question	:	

નીચે આપેલા િવધાનો પૈકી, 

I. PClହ  એ ટ્રાયગોનલ બાયિપરામીડલ (િત્રકોણીય િĎિપરામીડલ) 

   Ԍયારે IF5 એ સમચોરસ િપરામીડલ છે. 

II. પાણી અને ઇથેનોલમા ંO െ H બધંની બધં એƛથાƣપી જુદી જુદી છે. 

III. કાબર્ન સબઓક્સાઇડ(C3O2) મા ંબધા જ કાબર્ન પરમાણઓુ સમાન (સરખુ)ં સકંરણ ધરાવે છે. 

સાચા િવધાનો ઓળખો. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) ફક્ત I & II   ખોટંુ 

2)  ફક્ત II & III  ખોટંુ 

3)  ફક્ત I & III  ખોટંુ 

4)  I, II & III  સાચુ ં

  બધા જ િવધાનો સાચા છે. 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 	તƗવોના અલગીકરણ માટ°ના સામાƛય િસćાતંો અને ̆˲મો	

    (ધાȱકુમ½િવિધ)	
............................................................................................................................................................................................. 
11)	Question	code	&	ID	:	EM0118703	(118703)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	General	
Principles	and	Processes	of	Isolation	of	Metals	(Metallurgy))	
Question	:	

ધાતનુી બનાવટ માટે િરડક્ષનની િવɎતુિવભાԌય પćિત કાયર્રત છે તે.... 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) િનબર્ળ ઈલકે્ટ્રોપોિઝિટવ છે.  ખોટંુ 

2)  મƚયમ ઈલેક્ટ્રોપોિઝિટવ છે.  ખોટંુ 

3)  પ્રબળ ઈલેક્ટ્રોપોિઝિટવ છે.  સાચુ ં

  શćુ ધાત ુકેથોડ પર પ્રાƜત થાય છે અને 
  અશિુćઓ એનોડ પર પ્રાƜત થાય છે. 

4)  એિસિડક ઓક્સાઇડો બનાવે છે.  ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 	કાબҴિનલ સયંોજનો (આƣડ�હાઈડ અને �કટોન)	
............................................................................................................................................................................................. 
12)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0627058	 (627058)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /	
Chemistry	/Carbonyl	Compounds	(Aldehydes	and	Ketones)	
Question	:	

નીચે આપેલ પ્રિક્રયાની નીપજ પસદં કરો. 

 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1)   ખોટંુ 

  

2)    ખોટંુ 

  

3)    ખોટંુ 

  
  

4)    સાચુ ં
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 	રાસાય�ણક ગિતક�	
............................................................................................................................................................................................. 
13)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0627812	 (627812)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /	
Chemical	Kinetics)	
Question	:	

પ્રિક્રયાની આપેલ માિહતી સાથે સકંળાયેલ વેગ િનયમ શોધો. 

પ્રયોગ ሾAሿ0 ൌ M ሾBሿ0 ൌ M પ્રારંિભક વેગ 

1 0.012 0.035 0.10

2 0.024 0.070 0.80

3 0.024 0.035 0.10 
4 0.012 0.070 0.80 

 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) વેગ ൌ kሾAሿ0ሾBሿ3  સાચુ ં

  Expt.  4

Expt.  1
ൌ

ሾ0.012ሿೣሾ0.070ሿ೤

ሾ0.012ሿೣሾ0.035ሿ೤ ൌ
0.80

0.10
 

 2௬ ൌ 8 ∴ y ൌ 3 

 
Expt.  3

Expt.  1
ൌ

ሾ0.024ሿೣሾ0.035ሿ3

ሾ0.012ሿೣሾ0.035ሿ3 ൌ
0.10

0.10
 

 2௫ ൌ 1 𝑥 ൌ 0 

 વેગ ൌ kሾAሿ0ሾBሿ3 
2)  વેગ ൌ kሾBሿ4  ખોટંુ 

3)  વેગ ൌ kሾAሿሾBሿ3  ખોટંુ 

4)  વેગ ൌ kሾAଶሿሾBሿଶ  ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 તƗવોȵુ ંવગ�કરણ અને ȤણુધમҴમા ંઆવિત�તા		
............................................................................................................................................................................................. 
14)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0076115	 (76115)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /	
Classification	of	Elements	and	Periodicity	in	Properties)	
Question	:	

નીચે આપેલામાથંી કઈ અધર્ધાત ુછે ? 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) Sb  સાચુ ં

 અધર્ધાત ુએ એવા ગણુધમҴ સાથેનુ ંરાસાયિણક તƗવ કે Ȑ ધાતઓુ અને 

  અધાતઓુની વƍચેનુ ંમƚયવતીર્ છે. 

  અધર્ધાતઓુ = B, Si, As, Te, At, Sb, Ge   

2)  Mg  ખોટંુ 

3)  Zn  ખોટંુ 

4)  Bi  ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 	રાસાયણ	િવìાનની ક°ટલીક પાયાની સકંƣપનાઓ 
............................................................................................................................................................................................. 
15)	Question	code	&	ID	:	EM0001580	(1580)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	Some	Basic	
Concepts	of	Chemistry	(Mole	Concept)	
Question	:	

કિઠન પાણીમા ંRH2 (આયન િવિનમય રેિઝન) એ Ca2ା આયનોની ફેરબદલ કરી શકે છે. 
RH2 ൅ Ca2ା → RCa ൅ 2Hା 

જો RH2 માથંી 1 L કિઠન પાણી પસાર કરવામા ંઆƥયા બાદ 

તે pH = 3 ધરાવે છે. તો Ca2ା ની કિઠનતા પાટ્ર્સ પર િમિલયનમા ંશોધો 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 10 ppm  ખોટંુ 

2)  40 ppm  ખોટંુ 

3)  100 ppm  ખોટંુ 

4)  20 ppm  સાચુ ં
  ሾHାሿ ൌ 10ି3M ሾ∴ pH ൌ 3 ൌ െlogሾHାሿ 

 ൌ 10ି3 moles per liter 

 ሾCaଶାሿ ൌ 5 ൈ 10ି4 moles per litre 

 ൌ 5 ൈ 10ି1𝑚oles of Caଶାper 10ଷL 

 ൌ 5 ൈ 10ି1 ൈ 40g Caଶା per 10଺ g of HଶO 
 Ca2ା ൌ 20 ppm ൌ ሺHሻ 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 	સવગ½ સયંોજનો	
............................................................................................................................................................................................. 
16)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0023315	 (23315)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /	
Coordination	Compounds)	
Question	:	

સાચુ ંિવધાન પસદં કરો. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) સકંીણҴની ભૌિમિતક સમઘટકતા િĎʞવુ ચાકમાત્રા અને દ્રƦયમાન/UV વણર્પટમા ં ખોટંુ 

  અલગ પડી શકે છે. 

2)  ሾMa3b3ሿ પ્રકારના સકંીણҴ ફેિસયલ (fac) અને મેિરડોનીયલ  ખોટંુ 

 (mer) સમઘટક પણ ધરાવે છે. 

3)  ટ્રાƛસ ሾCoሺenሻ2Cl2ሿା સકંીણર્ માટે પ્રકાશીય સમઘટક અિƨતƗવમા ંનથી.  ખોટંુ 

4)  બધા સાચા છે.  સાચુ ં
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 તƗવોના અલગીકરણ માટ°ના સામાƛય િસćાતંો અને ̆˲મો	

     (ધાȱકુમ½િવિધ)		
............................................................................................................................................................................................. 
17)	Question	code	&	ID	:	EM0627061	(627061)	(Single	Choice)	(Chemistry	/General	
Principles	and	Processes	of	Isolation	of	Metals	(Metallurgy)	
Question	:	

શિુćકરણ માટે ઉપયોગમા ંલેવાતી વાન-આક²લ અને મોƛડ પ્રક્રમ (પćિત) અનકુ્રમે શોધો. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) Zr અને Ti  ખોટંુ 

2)  Ni અને Zr  ખોટંુ 

3)  Ti અને Ni  સાચુ ં

  વાન-આક²લ પ્રક્રમ ⇒ Ti, Hf, Zr, B 

  મોƛડ પ્રક્રમ ⇒ 𝑁𝑖 

4)  Ni અને Fe  ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 	ક°�ƛ̃ય અને ȶƧૃઠ રસાયણ 
............................................................................................................................................................................................. 
18)	Question	code	&	ID	:	EM0	(0012944)	(Single	Choice)	(Chemistry	/	12944)	
Question	:	

અમકુ (થોડા) રક્ષાƗમક કિલલોની ગોƣડ સખં્યા (ગોƣડ નબંર) આપેલા છે. 

(A) ƨટાચર્ = 25 

(B) જીલેિટન = 0.005 – 0.01 

(C) િહમોગ્લોિબન = 0.03 

(D) ડેક્ષટ્રીન = 6 – 123.  

સૌથી વધારે સારો રક્ષાƗમક કિલલ કયો છે ? 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) A  ખોટંુ 

2)  B  સાચુ ં

  Ȑમ ગોƣડ સખં્યા નાની તેમ તેની રક્ષાƗમક શિક્ત સૌથી વધારે હશે. 

3)  C  ખોટંુ 

4)  D  ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 	ઘન અવƨથા 
............................................................................................................................................................................................. 
19)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0014115	 (14115)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /	 Solid	
State)	
Question	:	

X, Y, અને Z,  કણો વડ ેએક  ƨફિટક બનેલો  છે. X એ fcc  પેિકંગ બનાવ ે છે. Y એ X ના બધા જ 
અƧટફલકીય િછદ્રો રોકે છે અને Z એ X ના બધા જ સમચતƧુફલકીય િછદ્રો રોકે છે. એક શરીર િવકણર્ 
સાથે બધા જ કણોને દૂર કરવામા ંઆવે તો ƨફિટકનુ ંસતૂ્ર શુ ંથશે ? 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) XYZ2  ખોટંુ 

2)  X2YZ2  ખોટંુ 

3)  X8Y4Z5  ખોટંુ 

4)  X5Y4Z8  સાચુ ં

  Fcc માટે, x પરમાણઓુની સખં્યા =4/એકમ કોષ 

  સમચતƧુફલકીય િછદ્રોની સખં્યા = Z =8 

  અƧટફલકીય િછદ્રોની સખં્યા = Y = 4 

  એક શરીર િવકણર્ સાથે દૂર થતા પરમાણઓુની સખં્યા ൌ 2 ൈ(ખણૂો) અને 

 2Z (TVs) અને 1Y (શરીર કેƛદ્રીત પર OV) 

  ∴ બાકી રહલેા x પરમાણઓુની સખં્યા 

 ൌ 4 െ ቀ2 ൈ
1

8
ቁ ൌ

15

4
 

  બાકી રહલેા Y પરમાણઓુની સખં્યા ൌ 4 െ ሺ1 ൈ 1ሻ ൌ 3 

 બાકી રહલેા Z પરમાણઓુની સખં્યા ൌ 8 െ ሺ2 ൈ 1ሻ ൌ 6 

  સાદંુ સતૂ્ર 

 ൌ X15
4

Y3Z6 ⇒ X15Y12Z24 

 ⇒ X5Y4Z8 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 	કાબ½િનક સયંોજનોȵુ ંનામકરણ અને વગ�કરણ 
............................................................................................................................................................................................. 
20)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0014381	 (14381)	 (Single	 Choice)	 (Chemistry	 /	
Classification	and	Nomenclature	of	Organic	Compounds)	
Question	:	

5 - ઓક્સોહકે્ઝેનોઇડ એિસડમા ં𝜎 અને 𝜋 બધંોની સખં્યાનો સરવાળો શોધો. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 20  સાચુ ં
  ሺ18σ. 2πሻ 

  

  5 – ઓક્સો-હકે્ઝેનોઈક એિસડ 18𝜎 અને 2𝜋 બધંો ધરાવે છે. 

 અહીંયા 𝜎ની અને 𝜋 બધંોની કુલ સખં્યા 20 હશે. 

2)  19  ખોટંુ 

3)  21  ખોટંુ 

4)  17  ખોટંુ 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 p	‐	ƞલોક તƗવો		
............................................................................................................................................................................................. 
21)	Question	code	&	ID	:	EM0500568	(500568)	(Subjective	Numerical)	(Chemistry	/	
p	Block	Elements)	
Question	:	

સƣફર ટ્રાયોક્સાઈડ ટ્રાયમર ሾS3O9ሿ મા ંS - S બધંોની સખં્યા શોધો. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 0.00  સાચુ ં

  
   

  સƣફર ટ્રાયોક્સાઈડ ટ્રાયમર ሺS3O9ሻ નુ ંચિક્રય બધંારણ 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 	કાબ½િનક સયંોજનોની સમઘટકતા 
............................................................................................................................................................................................. 
22)	Question	code	&	ID	:	EM0501637	(501637)	(Subjective	Numerical)	(Chemistry	/	
Isomerism	of	Organic	compounds)	
Question	:	

C4H9Br ના પ્રકાશ િક્રયાશીલ બધંારણીય સમઘટકોની સખં્યા ___________ છે. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 1.00  સાચુ ં
 CସHଽBr 

   

 િકરાલ → પ્રકાશ િક્રયાશીલ 
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Subject		 :	 રસાયણ િવìાન	

Name	of	Chapter		 :	 ર°ડોë ̆�˲યાઓ અને કદમાપક ȶƘૃથકરણ		
............................................................................................................................................................................................. 
23)	Question	 code	&	 ID	 :	EM0007447	 (7447)	 (Subjective	Numerical)	 (Chemistry	 /	
Redox	Reactions	and	Volumetric	Analysis)	
Question	:	

એક 2.0 g િમ̒ણનો નમનૂો સોિડયમ કાબҴનટે, સોિડયમ બાયકાબҴનેટ અને સોિડયમ સƣફેટ ધરાવે 
છે Ȑન ેCOଶ વાય ુના નીકળે Ɨયા ંસધુી ધીમેથી ગરમ કરવામા ંઆવે છે. 750 mm Hg દબાણે અને 
298 K પર COଶ  નુ ં કદ  123.9 ml  માપવામા ં આƥયુ.ં  એક 1.5 g  ના  તે  જ  નમનૂાનુ ં સપંણૂર્ 
તટિƨથકરણ  કરવા માટે 150 ml (M/10) HCl  ની  જĮર પડે  છે.  તો  મળૂ  િમ̒ણમા ંNaଶSOସ ના 
રચનાની (ઘટક) ટકાવારી ગણો. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 32.00  સાચુ ં

 2 g નમનૂામા ં→  COଶ મકુ્ત થાય છે. 

  CO2 ના મોલ ൌ ቀ
750

760
ൈ 123.9

1000
ൈ 1

0.082
ൈ 1

298
ቁ ൌ 5 ൈ 10ି3 

 ൌ 5 ൈ 10ି3 

  મોલ = 5 mM = 10 mM NaHCO3 િમ̒ણમા ં

 2 g નમનૂામા ંNaHCO3 ના મોલ ൌ 2 ൈ 5 ൈ 10 mM 

  1.5 g નમનૂો ≡ 150 ൈ
1

10
ൌ 15 mM of HCl 

  2.0g નમનૂો ≡ 15 ൈ
2

1.5
ൌ 20 mM 

  20 mM HCl નો 10 mM Na2CO3 વડે ઉપયોગ થશે. 
  10 mM 

 NaHCOଷ ൅ 5mM NaଶCOଷ 2g નમનૂામા ંહાજર 

 NaHCO3 ൌ 10 mM ൌ 10 ൈ 10ି3 ൈ 84 ൌ 0.84g ሺ42%ሻ 
	 Na2CO3 ൌ 5 mM ൌ 5 ൈ 10ି3 ൈ 104 ൌ 0.52g ൌ ሺ26%ሻ 
 Na2SO4 ሺતફાવતሻୀ ൌ 0.64 g ሺ32%ሻ 
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24)	Question	 code	&	 ID	 :	EM0007471	 (7471)	 (Subjective	Numerical)	 (Chemistry	 /	
Solution	and	Colligative	Properties)	
Question	:	

1.02 g/mL ની  ઘનતા  સાથેના  સƣફȼિુરક  એિસડના 13%  દ્રાવણ  (વજનથી)ની  મોલાિરટી 
(mol/liter મા)ં  શોધો. (તમારો જવાબ રાઉƛડ ઓફમા ંઆપો) 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 1.36  સાચુ ં

  સƣફȼિુરક એિસડનુ ં13% દ્રાવણ એ 13 g HଶSOସ ના અને 

 87 g (100g – 13g) પાણીના ધરાવે છે. 

  મોલાિરટી 

 M ൌ  
൫મોલની સખં્યા൯

કદ ൌ
୬

୴
 
൫ୌమୗ୓రઆપેલ દળ/મોલર  દળ൯

ሺદ્રાવણનુ ંકુલ દળ/ ઘનતાሻ  

  M ൌ  
ቀଵଷ୥

ଽ଼ ୥/୫୭୪ൗ ቁ

ሺଵ଴଴୥/ଵ.଴ଶ୥/୫୐ሻ
ൌ

଴.ଵଷଷ ୫୭୪

ଽ଼ ୫୐
ൌ

଴.ଵଷଷ ୫୭୪

଴.଴ଽ଼ ୐
 

 
 M ൌ 1.357 mol/L ≃ 1.36 
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25)	Question	code	&	 ID	 :	EM0015348	(15348)	(Subjective	Numerical)	(Chemistry	/	
Electrochemistry)	
Question	:	

Agሺsሻ ൅ Fe3ାሺaqሻ ⟶ Agାሺaqሻ ൅ Fe2ାሺaqሻ 

આપેલ પ્રમાિણત ઇલેક્ટ્રોડ પોટેિƛશયલ EFe3శ/Fe2శ
° ൌ ൅0.77 V અને EAgశ/Agሺsሻ

° ൌ ൅0.80 V 

જો પ્રિક્રયા શક્ય હોય તો, જવાબ તરીકે 1.00 દાખલ કરો અƛયથા 0.00 દાખલ કરો. 

˲મ  																																		ઉĂરની સમȩૂતી  ઉĂર	

1) 0.00  સાચુ ં
      Agሺsሻ ൅ Fe3ାሺaqሻ ⟶ Agାሺaqሻ ൅ Fe2ାሺaqሻ 

  Ecell
° ൌ EሺFe3శ/Fe2శሻ

° െ EሺAgశ/Agሻ
° ൌ 0.77 െ 0.80 ൌ െ0.03 V 

 પ્રિક્રયા શક્ય નથી. 
 Feଶା ൅ Agା ⟶ Agሺsሻ ൅ Feଷାሺaqሻ 
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51)	Question	code	&	ID	:	EM0015931	(15931)	(Single	Choice)	(Physics	/	Properties	of	
Matter	and	Fluid		Mechanics)	
Question	:	

બે ધાતનુી પüીન ેદરકે 6mmનો ƥયાસ ધરાવતી ચાર રીવટે વડ ે છેડેથી જોડવામા ંઆવ ે છે. જો 
દરેક રીવેટ લગાવેલ ભારનો એક ચતથુાર્ંશ ભાર ધરાવતી હોય તેમ ધારતા,ં આ રીવટે લગાવેલ 
પüીમા ંમહĂમ ઉƗપđ કરી શકાય તે તણાવ _________________ હશે. (રીવેટ માટે બે્રકીંગ િવĮપણ 
તણાવ ൌ 6.9 ൈ 10଻ 𝑃𝑎 છે. ሻ 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 7.8 ൈ 10ଷN  સાચુ ં

 દરેક રીવેટનો ƥયાસ ሺ𝐷ሻ ൌ 6 𝑚𝑚 

 ∴ િત્રԌયા ሺ𝑟ሻ ൌ
஽

ଶ
ൌ 3𝑚𝑚 ൌ 3 ൈ 10ିଷ𝑚 

 દરેક રીવેટ પર મહĂમ િવĮપણ (shear) તણાવ ൌ 6.9 ൈ 107 Pa 

ધારોકે રીવેટ ધરાવતી પüી પર લગાવવાતો મહĂમ ભાર W છે. 

દરેક રીવેટ ભારનો એક-ચતથુાર્ંશ ભાર વહન કરે છે માટે, 

 દરેક રીવેટ પર ભાર ൌ
௪

4
 

 મહĂમ િવĮપણ તણાવ ൌ મહĂમ િવરુપણ બળ
ક્ષેત્રફળ  

 ∴ 6.9 ൈ 10଻ ൌ
௪/ସ

గ௥మ 

  or 𝑤 ൌ 6.9 ൈ 10଻4𝜋𝑟ଶ 

  or 𝑤 ൌ 6.9 ൈ 10଻ ൈ 4 ൈ 3.14 ൈ ሺ3 ൈ 10ିଷሻଶ 

  ൌ 6.9 ൈ 4 ൈ 3.14 ൈ 9 ൈ 10 
  ൌ 7.8 ൈ 10ଷ𝑁 

2)  6.9 ൈ 10ଷ𝑁  ખોટંુ 

3)  3.14 ൈ 10ଷ𝑁 ખોટંુ 

4)  આમાથંી એક પણ નિહ ખોટંુ 
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52)	Question	 code	&	 ID	 :	EM0046233	 (46233)	 (Single	Choice)	 (Physics	/	Newton’s	
Laws	of	Motion)	
Question	:	

બળ માપવા માટે વપરાત ુ ંઉપકરણ ડાયમોમીટર ሺ𝐷ሻ, 6 𝑘𝑔 અને 4 𝑘𝑔 ધરાવતા બે ચોસલાનંી સાથે 
જોડવામા ં આવે છે. આકૃિતમા ં દશાર્ƥયા અનસુાર ચોસલાઓં ઉપર 20 𝑁 અને 10 𝑁ના ં બળો 
લગાવવામા ંઆવે છે. ડાયામોમીટરમા ં_________________	 અવલોકન મળશે. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 10 N ખોટંુ 

2) 20 N ખોટંુ 

૩) 6 N ખોટંુ 

2) 14 N  સાચુ ં

 િƨપં્રગના બળને ƚયાનમા ંલઈ ચોસલા માટે   

 Free body diagram બનાવો. 
 20െ 𝑇 ൌ 6𝑎 
 𝑇 െ 10 ൌ 4𝑎 
 ∴ 𝑎 ൌ 1 𝑎𝑛𝑑 𝑇 ൌ 14 𝑁 
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53)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0017314	 (17314)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	
Electromagnetic	Induction	and	Alternating	Current)	
Question	:	

સમાગં 0.04 T  તી̑તા ધરાવતા ચુબંકીય કે્ષત્રમા ંએક સવુાહક વતુર્ળાકાર ગાળાન ેએવી રીતે 
મકૂવામા ંઆવે છે કે Ȑથી તેનુ ંસમતલ ચુબંકીયકે્ષત્રને લબં રહ.ે ગાળાની િત્રԌયા 2mm sିଵ (ના 
દર)થી સકંોચાતી જાય છે. Ԍયારે િત્રԌયા 2 𝑐𝑚 હોય Ɨયારે ગાળામા ં પે્રિરત 𝑒mf _________________	
થશે. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 4.8π μ V ખોટંુ 

2) 0.8π μ V ખોટંુ 

3)  1.6π μ V ખોટંુ 
4)  3.2π μ V સાચુ ં
 ∅ ൌ BAcos𝜃 ൌ Bሺπrଶሻcos0° ൌ Bπrଶ  
 | ∈ | ൌ ୢ∅

ୢ୲
ൌ Bπሺ2rሻ ୢ୰

ୢ୲
 

 ൌ 0.04 ൈ 𝜋 ൈ ሺ2 ൈ 2 ൈ 10ିଶሻ ൈ 2 ൈ 10ିଷ 

 ൌ 3.2π ൈ 10ି଺V ൌ 3.2 πμV 
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54)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0014667	 (14667)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	 Atomic	
Structure	in	Modern	Physics)	
Question	:	

ધરાિƨથિતમા ં રહલેા િƨથર Heା આયનોમાથંી, 𝜆 ൌ 18.0 𝑛𝑚ની તરંગલબંાઈ ધરાવતા 
િવɎતુચુબંકીય િવિકરણથી મકુ્ત થયેલા ઈલેક્ટ્રોƛસનો વેગ ________________	હશે. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 2.3 ൈ 106 msିଵ  સાચુ ં

 (I) ઈલેક્ટ્રોનની બધંનઊજાર્ ગણો :  

 E ൌ
ିଵଷ.଺ ୞మ

୬మ ൌ
ିଵଷ.଺ሺଶሻమ

ሺଵሻమ  (ધરાિƨથિત માટે) 
 ൌ െ54.4 𝑒𝑉 

 ∴ ઈલેક્ટ્રોનની બધંનઊજાર્ Eୠ ൌ െE ൌ 54.4 eV 

 (II) ઈલેક્ટ્રોનની ગિતઊજાર્ ગણો : 

 Tୣ ൌ
୦ୡ

஛
െ Eୠ 

 ൌ
ଵଶସଶ ୬୫ୣ୚

ଵ଼ ୬ ୫
െ 54.4 eV 

 ൌ ሺ69 െ 54.4ሻ eV ൌ 14.6 eV 
 ൌ 23.36 ൈ 10ିଵଽ joule 

 ∴ Tୣ ൌ
ଵ

ଶ
mvଶ 

 𝜐 ൌ ටଶ ೐்

௠
 

 ൌ ටଶൈଶଷ.ଷ଺ൈଵ଴షభవ

ଽ.ଵൈଵ଴షయభ  𝑚/𝑠 ൌ 2.3 ൈ 10଺𝑚/𝑠 

2) 1.3 ൈ 106 msି1 ખોટંુ 

3) 2.3 ൈ 105 msି1 ખોટંુ 

4) 1.3 ൈ 103 msି1 ખોટંુ 
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55)	Question	code	&	ID	:	EM0026288	(26288)	(Single	Choice)	(Physics	/	Waves	and	
Sound)	
Question	:	

સોનામીટરમા ં બે જિડત છેડાઓ વƍચે તારની કુલ લબંાઈ 110 cm છે. બે ટેકાઓની મદદથી 
તારની લબંાઈને 6:3:2 ના ગણુોĂરમા ંત્રણ ભાગમા ંવહҰચવામા ંઆવે છે. તારમા ંતણાવ 400 N છે 
અને એકમ લબંાઈદીઠ દળ 0.01 kg/m છે. તારના ત્રણેય ભાગોની લઘĂુમ આવિૃĂ કેટલી હશે કે 
Ȑથી તેઓ દોલન કરી શકે ? 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 1000 H୸    સાચુ ં
  𝑙ଵ: 𝑙ଶ: 𝑙ଷ ൌ 6: 3: 2  

 ∴ n મા ંભાગમા ંઆવિૃĂ 

 F ൌ
୬஥

ଶ୪
 અચળ 

 ગાળાની સખં્યા ∝ તારના ભાગની લબંાઈ 

 ∴ ગાળાની સખં્યા 6: 3: 2 ના ગણુોĂરમા ંહશે. 

 મળૂભતૂ (પ્રાકૃિતક) દોલનો માટે ગાળાની સખં્યા ൌ 11. 

 ∴ 20 𝑐𝑚 લબંાઈ ધરાવતા તારમા ં

 ⇒ 2
஛

ଶ
ൌ 20 cm ⇒ λ ൌ 20 cm 

 તાર 60 cm, 30 cm અને 20 cm ના ભાગમા ંએવી રીતે વહҰચાયેલ છે કે 

 Ȑથી લઘĂુમ આવિૃĂ માટે તરંગલબંાઈ મહĂમ મળે. 

 અને ஛

ଶ
ൌ ଵ

ଵଵ
ൈ 110 ൌ 10 𝑐𝑚 

 F ൌ
୚

஛
ൌ

ଵ

஛
. ට

୊

ஜ
ൌ

ଵ

଴.ଶ
ටସ଴଴

଴.଴ଵ
ൌ 1000 Hz 

2) 1100 Hz ખોટંુ 

3) 100 Hz ખોટંુ 

4) 166 Hz ખોટંુ 
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56)	Question	 code	&	 ID	 :	EM0048278	 (48278)	 (Single	Choice)	 (Physics	 /	Center	of	
Mass	and	Momentum	Conservation	(Collision))	
Question	:	

𝑢 Ȑટલા વગેથી અને K Ȑટલી ગિતઊજાર્ સાથ ેગિત કરતો એક ƛયટુ્રોન A Ȑટલો પરમાણ ુક્રમાકં 
ધરાવતા અને િƨથર એવા એક ƛયિુક્લયસ સાથે િƨથિતƨથાપક Head-on સઘંાત અનભુવે છે. 
અથડામણ બાદ ƛયટુ્રોન પાસે બાકી રહતેી આંિશક ગિતઊજાર્ ________________	થશે. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) ቀ
ଵି୅

୅ାଵ
ቁ

ଶ
     સાચુ ં

	 અતે્ર,	 m1 ൌ 𝑢, m2 ൌ A𝑢, 𝑢ଵ ൌ 𝑢 and 𝑢ଶ ൌ 0  

 ∴  𝜐ଵ ൌ
ሺm1ିm2 ሻ௨భ

ሺm1ାm2ሻ
൅ m2௨మ

ሺm1ାm2ሻ
ൌ ቀ

ଵି୅

ଵା୅
ቁ 𝑢 

 ⇒
జభ

௨
ൌ ቀ

ଵି୅

ଵା୅
ቁ 

 ∴  
௄અંિતમ

௄પ્રારંિભક
ൌ  ቀ భ

௨
ቁ

ଶ
ൌ ቀ

ଵି୅

ଵା୅
ቁ

ଶ
  

2) ቀ
୅ାଵ

୅ିଵ
ቁ

ଶ
 ખોટંુ 

૩) ቀ
୅ିଵ

୅
ቁ

ଶ
 ખોટંુ 

4) ቀ
ଵା୅

୅
ቁ

ଶ
 ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 

57)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0029231	 (29231)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	Thermal	
Properties	of	Matter,	Calorimetry	and	Kinetic	Theory	of	Gases)	
Question	:	

લેડની બનેલી એક ગોળી (બલુેટ) લક્ષને 480 𝑚𝑠ିଵ ના વેગથી અથડાય છે. ઉƗપđ થતી ઊƧમા 
ગોળી અને લક્ષ વƍચે સરખા પ્રમાણમા ંવહҰચાઈ જાય છે તેમ ધારી, જો ગોળી િƨથર થઈ જાય તો 
ગોળીના તાપમાનમા ંથતો વધારો ሺC ൌ 0.03 cal/g/°𝐶, ________________	થશે. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 557 °C ખોટંુ 

2) 457 °C   ∆Q ൌ
1

2
ሺK. E. ሻ ⇒ mcሺ∆Tሻ ൌ

1
2

ቀ
1
2

m ஥మቁ

J
 સાચુ ં

  ∆T ൌ ஥2

4Jc
ൌ 480ൈ480

4ൈ4.2ൈ൫0.03ൈ103൯
ൌ 457 °C 

3) 857 °C ખોટંુ 

4) 754 °C ખોટંુ 
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............................................................................................................................................................................................. 

58)	Question	code	&	ID	:	EM0006699	(6699)	(Single	Choice)	(Physics	/	Wave	optics)	
Question	:	

I અને 4I Ȑટલી તી̑તા ધરાવતા બે પ્રકાશિકરણપ ૂજં ƥયિતકરણ અનભુવીને પડદા ઉપર 
ƥયિતકરણ ભાત (શલાકા) ઉƗપđ કરે છે. િબંદુ A આગળ બે િકરણપ ૂજં વƍચે કળાતફાવત π/2	અને 
િબંદુ B આગળ તે π છે. તો A અને B વƍચે પિરણામી તી̑તાનો તફાવત 	________________	થશે. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 2 I ખોટંુ 

2) 4 I      સાચુ ં

 પડદા ઉપર બે તરંગોના ંસપંાતીકરણને કારણ ેમળતી પિરણામી  

 તી̑તા નીચે મજુબ આપી શકાય. 
 Iሺ∅ሻ ൌ Iଵ ൅ Iଶ ൅ 2ඥIଵIଶ𝑐𝑜𝑠∅ 
 અિહંયા, Iଵ ൅ I અને Iଶ ൌ 4I 

 િબંદુ A આગળ,∅ ൌ
గ

ଶ
   ∴ I୅ ൌ I ൅ 4I ൌ 5I 

 િબંદુ B આગળ,∅ ൌ 𝜋   ∴  I୆ ൌ I ൅ 4I െ 4I ൌ I 

 ∴  I୅ െ I୆ ൌ 4I 

3) 5 I ખોટંુ 
4) 7 I ખોટંુ	
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Name	of	Chapter		 :	 ̆ચ�લત ȧુબંકƗવ અને પદાથ½ના ȧુબંક�ય ȤણુધમҴ 
............................................................................................................................................................................................. 

59)	Question	code	&	 ID	 :	EM0001826	 (1826)	 (Single	Choice)	 (Physics	/	Magnetism	
and	Magnetic	Properties	of	Matter)	
Question	:	

R િત્રԌયાના સમાગં િવɎતુભારીત પાતળા ગોલીય કવચ ઉપર સમાગં પƧૃઠ િવɎતુભાર ઘનતા σ 
છે. તે બે અધર્ગોળાકારીય કવચોનુ ંબનલેુ ંછે કે Ȑમને F Ȑટલા બળ Ďારા દબાવીને જોડેલા રાખ્યા 
છે. (આકૃિત જુઓ). F એ	________________	ના સમપ્રમાણમા ંહશે. 

 
˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 
1) ଵ

ఌబ
σ2R ખોટંુ 

2) 
ଵ

ఌబ

஢2

ୖ
 ખોટંુ 

3) ଵ

ఌబ

஢2

ୖ2 ખોટંુ 

4) 
ଵ

ఌబ
σ2𝑅ଶ     સાચુ ં

 એકમ કે્ષત્રફળદીઠ િવɎતુકીય બળ  =  

 
ଵ

ଶ
𝜀଴Eଶ ൌ

ଵ

ଶ
𝜀଴ ቀ

ఙ

கబ
ቁ

ଶ
ൌ

ఙమ

ଶఌబ
 

 કે્ષત્રફળ ൌ πR2 

 ∴ સમાસ િવɎતુકીય બળ ൌ ቀ
஢మ

ଶகబ
ቁ ሺ𝜋𝑅ଶሻ 

 સતંલુન િƨથિતમા ંઆ બળ લગાવેલ બળને બરાબર થવુ ંજોઈએ. 

 ∴ F ൌ ஠஢మୖమ

ଶகబ
 

	 or  F ∝
஢మୖమ

கబ
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Name	of	Chapter		 :	 �કરણ ̆કાશશાĘ 
............................................................................................................................................................................................. 
60)	Question	code	&	ID	:	KT0000323	(11721)	(Single	Choice)	(Physics	/	Ray	Optics)	
Question	:	

એક િબદુંવĂ પ્રકાશ ઉદગમને એક મોટા ઊંડા તળાવની સપાટીથી 𝜇 ઊંડાઈએ રાખવામા ંઆવેલ 
છે. પાણીની સપાટીમાથંી સીધેસીધી િનƧક્રિમત થતી પ્રિતશત પ્રકાશીય ઉજાર્ કેટલી હશે ? પાણીનો 
વક્રીભવનાકં μ ൌ

ସ

ଷ
 (આંિશક પરાવતર્ન અવગણો). 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 
1) 50% ખોટંુ 

2) 25% ખોટંુ 
3) 20% ખોટંુ 

4) 17%   સાચુ ં
 ઘનકોણ ሺ∅ሻ ൌ 2𝜋ሺ1 െ 𝑐𝑜𝑠𝜃ሻ  

 Ԍયા ંθ ൌ સમતલીય કોણ  

 િનƧક્રમણ પામતી ઊજાર્ ൌ કુલ ઊજાર્
4గ

ൈ ઘનકોણ 

 િનƧક્રમણ ઊજાર્
કુલ ઊજાર્ ൌ ଵ

ସగ
ൈ 2𝜋ሺ1 െ 𝑐𝑜𝑠𝐶ሻ 

 ൌ
1

2
ሺ1 െ 𝑐𝑜𝑠𝐶ሻ     …..(1) 

 વક્રીભવનના િનયમ અનસુાર,	
 μன sin 𝑖 ൌ μୟ sin r 
	

3

4
ൈ sin C ൌ 1 ൈ sin 90°	

	 sin C ൌ
3

4
 ⇒ 𝑐𝑜𝑠 𝐶 ൌ √1 ൈ 𝑠𝑖𝑛ଶ𝐶 ⇒ 𝑐𝑜𝑠 𝐶 ൌ √଻

ସ
     …..ሺ2ሻ 

	 from (1) અને (2) 

	 𝜇ఠ sin 𝑖 ൌ 𝜇௔ sin r	

	 િનƧક્રિમત ઊજાર્
કુલ ઊજાર્ ൌ 0.17	

	 િનƧક્રિમત % કુલ ઊજાર્ = 0.17  
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 થમҴડાયનોિમƈસના િનયમો 
............................................................................................................................................................................................. 
61)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0029609	 (29609)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	 Law	 of	
Thermodynamics)	
Question	:	

એક આદશર્વાય ુસમતાળીય રીતે Vଵ કદથી િવƨતરણ પામી Vଶ કદ ધરાવે છે અને Ɨયારબાદ તેનુ ં
સમઊƧમીય સકંોચન કરી પાĠ ંમળૂ Vଵ કદ મેળવે છે. પ્રારંિભક દબાણ Pଵ અને અંિતમ દબાણ Pଶ 
છે. થતુ ંકુલ કાયર્ W છે. તો ___________________ . 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 𝑃ଷ ൐ Pଵ, W ൐ 0 ખોટંુ 

2) 𝑃ଷ ൏ Pଵ, W ൏ 0 ખોટંુ 

3) 𝑃ଷ ൐ Pଵ, W ൏ 0   સાચુ ં

 નીચેના P-V આલેખમા ંબ ેપ્રિક્રયાઓ દશાર્વેલ છે. 	

 	

 સમતલીય પ્રિક્રયા માટે,	
 P1V1 ൌ P2V2	

	 એટલે કે, Pଵ ൌ ቀ
୚మ

୚భ
ቁ Pଶ	

	 સમોƧમી પ્રિક્રયા માટે,	
 P3V1ಋ ൌ 𝑃ଶ𝑉ଶം 	

	 એટલે કે Pଷ ൌ ቀ
௏మ

௏భ
ቁ

ఊ
𝑃ଶ	

	 𝛾 ൐ 1 	હોવાથી, P3 ൐ Pଵ	થશે. 

	 વધારામા,ં સમોƧમી પ્રિક્રયાના ંવક્રનો ઢાળ સમતાળીય પ્રિક્રયા વક્રના ઢાળ	

કરતા વધારે હોવાથી સમોƧમી પ્રિક્રયા વક્ર, સમતાળીય પ્રિક્રયા વક્ર કરતા ઉપર રહશેે.	

સમોƧમી વક્ર Ďારા ઘરેાત ુ ંકે્ષત્રફળ ൐ સમોƧમી વક્ર Ďારા ઘરેતા કે્ષત્રફળ થશે.	
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ઋણ કાયર્ ൐ ઘન કાયર્	

એટલે કે; W ൏ 𝑂 

4) 𝑃ଷ ൌ Pଵ, W ൌ 0 ખોટંુ	
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 ઊƧમા Įપાતંરણ 
............................................................................................................................................................................................. 
62)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0013985	 (13985)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	 Heat	
Transfer)	
Question	:	

સમાન આડછેદનુ ંકે્ષત્રફળ ધરાવતો અને 1.5 m ની લબંાઈ ધરાવતા કોપરના સિળયાનો એક છેડો 
બરફમા ંԌયારે બીજો છેડો 100°C તાપમાને રહલેા પાણીમા ંરાખવામા ંઆવેલ છે. તેની લબંાઈને 
સમાતંર કયા િબદુંએ િƨથત િƨથિતમા ંતાપમાન 200°C જાળવી રાખવુ ંપડશે કે Ȑથી સમાન સમય 
અંતરાલમા ંપીગળતા બરફનુ ં દળ અને વરાળનુ ં દળ સમાન બને ? એવુ ંધારોકે, આખુયં તતં્ર 
આજુબાજુથી અવાહક પડ ધરાવે છે. બરફની ઠારણ ગલનગƜુત ઊƧમા અન ે પાણીની બાƧપ 
ગલનગƜુત ઊƧમા અનકુ્રમે 80 cal/g અને 540 cal/g છે. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 10.34 cm     સાચુ ં

  જો 100°C તાપમાને રહલે પાણીથી િબંદુ x અંતરે આવેલુ ંહોય તો,  

 બરફ સધુી t સમયમા ંવહન પામતી ઊƧમા, 

 Qબરફ ൌ KA ሺଶ଴଴ି଴ሻ

ሺଵ.ହି୶ሻ
ൈ t થશે. 

  

 આ ઊƧમાથી પીગળેલ બરફ 

 𝑚બરફ ൌ
ொબરફ

௅೑
ൌ

௄஺ሺଶ଴଴ି଴ሻ

଼଴ ሺଵ.ହି௫ሻ
 ൈ 𝑡 

 તે જ રીત,ે 100°C તાપમાને રહલેા પાણી સધુી t સમયમા ંસિળયા Ďારા વહન 

 પામતી ઊƧમા 

 Qપાણી ൌ 𝐾𝐴
ሺଶ଴଴ିଵ଴଴ሻ

௫
𝑡 

 આ ઊƧમાથી થતી વરાળ,	
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 mવરાળ ൌ
୕પાણી

୐ೇ
ൌ KA

ሺଶ଴଴ିଵ଴଴ሻ

ହସ଴ൈ௫
ൈ 𝑡	

	 આપેલ કોયડા માટે mબરફ ൌ 𝑚વરાળ છે, એટલે કે,  

 ଶ଴଴

଼଴ሺଵ.ହି௫ሻ
ൌ ଵ଴଴

ହସ଴ ൈ ௫
 અથવા 𝑥 ൌ ଺

ହ଼
m ൌ 10.34 cm 

એટલે કે, 100°C તાપમાને રહલે પાણીથી 10.34 cm અંતરે રહલે િબદું આગળ 200°C 
તાપમાન જાળવી રાખવુ ંપડશે.	

2) 16.48 cm ખોટંુ 

3) 21.68 cm ખોટંુ 

4) 28.87 cm ખોટંુ	
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Name	of	Chapter		 :	 ̆વાહની ȧુબંક�ય અસરો 
............................................................................................................................................................................................. 

63)	Question	 code	&	 ID	 :	EM0071964	 (71964)	 (Single	Choice)	 (Physics	 /	Magnetic	
Effects	of	Current)	
Question	:	

N આંટા ધરાવતા ગ ૂચંળાનેં સિપર્લાકારમા ંખેંચીને વીંટાળવામા ંઆવે છે કે Ȑથી તેની અનકુ્રમે 
અંદરની િત્રԌયા a અને બહારની િત્રԌયા b થાય. ગ ૂચંળામાથંી Ԍયારે I Ȑટલો પ્રવાહ પસાર થાય 
છે Ɨયારે કેƛદ્ર આગળ ચ ૂબંકીય કે્ષત્ર _____________ થશે. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) ஜ0NI

b
 ખોટંુ 

2) 
2ஜ0NI

a
 ખોટંુ 

3) 
ஜ0NI

2ሺbିaሻ
log

b

ୟ
    સાચુ ં

  

 dx પહોળાઈ ધરાવતો અને O કેƛદ્રથી x અંતરે રહલે એક (રેખા) ખડં િવચારો. 

 (b-a) પહોળાઈમા ંઆંટાઓની સખં્યા = N 

 dx પહોળાઈમા ંઆંટાઓની સખં્યા dx ൌ n ൌ ቀ
୒

bିa
ቁ dx 

	 ∴ 𝑑𝐵 ൌ
ఓబ೙೔

ଶ௫
ൌ

ఓబ௜ே

ଶሺ௕ି௔ሻ
 
ௗ௫

௫
	

	 ∴ 𝐵 ൌ
ఓబ௜ே

ଶሺ௕ି௔ሻ
׬

ௗ௫

௫

௕
௔

ൌ
ఓబே௜

ଶሺ௕ି௔ሻ
log௘ ቀ

௕

௔
ቁ 

4) ஜ0୍N

ሺbିaሻ
log ୠ

ୟ
 ખોટંુ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 ȤȿુુƗવાકષ½ણ 
............................................................................................................................................................................................. 
64)	Question	code	&	ID	:	EM0007273	(7273)	(Single	Choice)	(Physics	/	Gravitation)	
Question	:	

M દળ ધરાવતી એક પાતળી સમાન ગોળાકાર તિક્ત (આકૃિત જુઓ)ને બાĜ િત્રԌયા 4R અને 
અંદરની િત્રԌયા 3R છે. તેની અક્ષ પરના P િબંદુ આગળથી એકમ દળને અનતં અંતરે લઈ જવા 
કરવુ ંપડતુ ંકાયર્ _____________ થશે. 

 
˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) ଶୋ୑

଻ୖ
൫4√2 െ 5൯   

  W ൌ ∆U ൌ U୤ െ U୧ ൌ Uஶ െ Up સાચુ ં
 ൌ െUp ൌ െmVp ൌ V୮     ሺ𝑎𝑠 𝑚 െ 1ሻ 

 સકંલન કરતા,ં િબંદુ P આગળ મળતુ ંિƨથિતમાન નીચે મજુબ આપી શકાય. 

 ધારોકે દશાર્ƥયા મજુબ નાની રીંગનુ ંદળ dm છે. 

 dM ൌ
M

஠ሺ4ୖሻ2ି஠ሺ3Rሻ2 ሺ2πrሻdr ൌ
2Mr dr

7R2  

	 dVp ൌ െ
G dM

ඥ16R2ାr2
 

  
 ൌ െ

ଶீெ

଻ோమ ׬
௥

√ଵ଺ோమା௥మ 𝑑𝑟
ସோ

ଷோ  

 ൌ െ
ଶீெ

଻ோ
൫4√2 െ 5൯ 

 ∴ W ൌ ൅
ଶீெ

଻ோ
൫4√2 െ 5൯ 
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2) െ
ଶீெ

଻ோ
൫4√2 െ 5൯ ખોટંુ 

3) ீெ

ସோ
 ખોટંુ 

4) 
ଶீெ

ହோ
൫√2 െ 1൯ ખોટંુ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 �ƨથતિવɎતુ 
............................................................................................................................................................................................. 
65)	 Question	 code	 &	 ID	 :	 EM0068396	 (68396)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	
Electrostatics)	
Question	:	

R િત્રԌયાના બે સમાગં અવાહક િવɎતુભાિરત ગોળાઓન ે દશાર્ƥયા અનસુાર ગરુુƗવાકષર્ણ મકુ્ત 
અવકાશમા ંજડવામા ંઆƥયા છે. િવરામ િƨથિતમાથંી ઈલેક્ટ્રોનન ે િબંદુ A પાસેથી મકુ્ત કરવામા ં
આવે છે. બીજા ગોળાન ેઅથડાય તેની બરાબર પહલેા ંઈલેક્ટ્રોનની ઝડપ _____________ થશે. 

 
˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) ට
2eQ

9గఌబ௠೐ோ
 ખોટંુ 

2) ට
8eQ

9గఌబ௠೐ோ
  

 બે સમાગં અવાહક R િત્રԌયાના ગોળાઓ માટે સાચુ ં
 ାKQe

R
െ

KQe

9R
ൌ

ି୏୕ୣ

ୖ
൅

KQe

R
൅

1

2
mV2 

	 െ
2KQe

9R
൅

2KQe

R
ൌ

1

2
mV2	

 
16

4஠கబ

eQ

9R
ൌ

1

2
mV2 ⇒ v ൌ ට

଼௘ொ

ଽగఌబ௠೐ோ
 

3) ට
16eQ

9గఌబ௠೐ோ
 ખોટંુ 

4) ට
24eQ

9గఌబ௠೐ோ
 ખોટંુ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 ƛȻ�ુƈલયર ભૌિતકિવìાન અને ર°ડ�યો એ�ƈટવીટ� 
............................................................................................................................................................................................. 
66)	Question	 code	&	 ID	 :	EM0129413	 (129413)	 (Single	Choice)	 (Physics	 /	Nuclear	
Physics	and	Radioactivity)	
Question	:	

ડȾટેુરીયમ અને હીલીયમ ƛયિુક્લયસોની બધંનઊજાર્ પ્રિત ƛયિુક્લઓન અનકુ્રમે 1.1 MeV અને 0.7 

MeV છે. Ԍયારે બે ડȾટેુરીયમ ƛયિુક્લયસો જોડાઈ (સલંયન પામી)ને એક હીલીયમ ƛયિુક્લયસ 
બનાવે છે, સલંયન પ્રિક્રયા દરƠયાન મકુ્ત થતી ઊજાર્ _____________ થશે. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 2.2 MeV ખોટંુ 

2) 23.6 MeV સલંયન પ્રિક્રયા નીચે મજુબ આપી શકાય. સાચુ ં
 1H2 ൅ 1H2 → 2He4 ൅ Q 

 પ્રિક્રયા કરતા ƛયિુક્લયસોની બધંન ઊજાર્ 
 ൌ 1.1 ൈ 2 ൅ 1.1ൈ 2 ൌ 4.4 𝑀eV 

 િનપજ ƛયિુક્લયસોની બધંન ઊજાર્ 
 ൌ 7.0 ൈ 4 ൌ 28.0 MeV 

 તેથી, સલંયન પ્રિક્રયા દરƠયાન મકુ્ત થતી ઊજાર્ 
 Q ൌ 28.0 െ 4.4 ൌ 23.6 MeV 

3) 28.0 Mev ખોટંુ 

4) 30.2 MeV ખોટંુ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 પદાથ½ના ȤણુધમҴ અને તરલયં́ શાĘ 
............................................................................................................................................................................................. 
67)	Question	code	&	ID	:	EM0129027	(129027)	(Single	Choice)	(Physics	/	Properties	
of	Matter	and	Fluid	Mechanics)	
Question	:	

બનેં છેડેથી બધં અને પાણી ભરેલી એક નળીને 00’ અક્ષને અનલુક્ષીન ેસમિક્ષિતજ સમતલમા ં
સમાન રીત ેભ્રમણ આપવામા ંઆવે છે. ભ્રમણ અક્ષથી 𝑅ଵ અને 𝑅ଶ અંતરે નળી સાથે જિડત 
મોનોમીટર A અને B દબાણ અનકુ્રમે 𝑃ଵ અને 𝑃ଶ દશાર્વે છે. નળીના ભ્રમણનો કોણીય વેગ મેળવો. 

 
˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) ω ൌ ට
ଶሺ୮మି୮భሻ

஡൫୰మ
మି୰భ

మ൯
   સાચુ ં

  ભ્રમણ અક્ષથી x અને 𝑥 ൅ 𝑑𝑥 અંતરે ġટા પડેલા આડછેદના  

 કે્ષત્રફળમા ંસતંલુન િƨથિતમા ંરહલે પાણીના દળ માટેની િƨથિત િવચારો. 
 Dp ൌ ρωଶxdx 

׬  dp ൌ ׬ pωଶxdx
r2

r1

p2
p1

 

  

 Pଶ െ pଵ ൌ 𝜌𝜔ଶ ቂ
୶మ

ଶ
ቃ

୰భ

୰మ
ൌ 𝜌𝜔ଶ ቀ

୰మ
మି୰భ

మ

ଶ
ቁ 

 ωට
ଶሺ୮మି୮భሻ

஡൫୰మ
మି୰భ

మ൯
 

2) ω ൌ ට
ଶሺ୮మି୮భሻ

஡൫୰మ
మି୰భ

మ൯
  ખોટંુ 
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3) ω ൌ ටଶ൫୰మ
మି୰భ

మ൯

୮భି୮మ
 ખોટંુ 

4) ω ൌ ට2൫୮2ିp1൯

஡୰1୰2
 ખોટંુ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 કાય½, કાય½Ɨવરા અને ઊĤ½ 
............................................................................................................................................................................................. 
68)	 Question	 code	&	 ID	 :	 EM0135515	 (135515)	 (Single	 Choice)	 (Physics	 /	Work,	
Power	and	Energy)	
Question	:	

આકૃિતમા ં 10 Kg દળ ધરાવતા પદાથર્ માટે વેગ-સમય આલેખ દશાર્વેલ છે. ગિતની પ્રથમ બે 
સેકƛડમા ંપદાથર્ પર થતુ ંકાયર્ ____________________ થશે.

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) െ9300 J  ખોટંુ 

2)	 12000 J ખોટંુ 

3) െ4500 J  સાચુ ં
 𝑣 ൌ െ5t ൅ 50  
 𝑣௔௧ ௧ୀଶ ൌ 40 

 ∆ 𝐾. 𝐸. ൌ 𝑊. 𝐷. ൌ
ଵ

ଶ
ሺ40ଶ െ 50ଶሻ ൈ 10 

 ൌ െ4500 

4) െ12000 J ખોટંુ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 ̆વાહ િવɎતુ 

............................................................................................................................................................................................. 
69)	Question	 code	&	 ID	 :	EM0627070	 (627070)	 (Single	Choice)	 (Physics	 /	Current	
Electricity)	
Question	:	

Ԍયારે દરેક R અવરોધ ધરાવતા n અવરોધોન ેજોડતા અનકુ્રમ ેમહĂમ અને લઘĂુમ અવરોધ 
આપે તો મહĂમ અને ƛયનૂતમ અવરોધનો ગણુોĂર કેટલો થશે ? 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 𝑛 ખોટંુ 

2) 𝑛ଶ      સાચુ ં

 મહĂમ સમતƣુય અવરોધ મેળવવા બધા જ અવરોધોને  

 ̒ેણીમા ંજોડવા પડ ે

 ∴  ൫Req൯
max

ൌ R ൅ R ൅ R … nR વખત. ൌ nR 

 લઘĂુમ સમતƣુય અવરોધ મેળવવા માટે બધા અવરોધોને સમાતંર 

 જોડવા પડે. 
 ∴ 1

൫Req൯
min

ൌ 1

R
൅ 1

ୖ
൅ 1

R
൅ ⋯ 1

n
, 1

ሺReqሻ ౟౤
ൌ ୬

R
 

 ⇒ ൫Req൯
min

ൌ
R

n
  ∴

൫Req൯
max

൫Req൯
min

ൌ
nR

R n⁄
ൌ n2 

3) 𝑛ଶ െ 1 ખોટંુ 

4) 𝑛ଷ ખોટંુ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 દોલનો (સ.આ.ગ.) 
............................................................................................................................................................................................. 
70)	Question	code	&	ID	:	EM0151971	(151971)	(Single	Choice)	(Physics	/	Oscillation	
(SHM))	
Question	:	

સાદા લોલકનો આવતર્કાળ T1 છે. દોલકનો જિડત છેડો y ൌ kt2; Ԍયા ંk ൌ 1𝑚 𝑠ଶ⁄  મજુબ િશરોલબં 
િદશામા ં ઉપર તરફ ગિત કરે છે. નવો આવતર્કાળ T2 છે. તો ୘1

2

T2
2 ൌ ______________________ . 

g ൌ 10m s2⁄  
˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) ସ

ହ
 ખોટંુ 

2) 6

5
    

 જિડત છેડાનો પ્રવેગ સાચુ ં

 a ൌ
ୢమ୷

ୢ୲మ ൌ 2K ൌ 2m sଶ⁄  

 T ൌ 2πට
୐

୥౛౜౜
⇒ 𝑇ଵ ൌ 2𝜋ට

௅

௚
 

 T2 ൌ 2𝜋ට
୐

୥ା2
 

 T1
2

୘2
2 ൌ gା2

୥
ൌ 10ା2

10
ൌ 6

5
 

3) 
5

6
 ખોટંુ 

4) 1 ખોટંુ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 �ƨથત િવɎતુ 

............................................................................................................................................................................................. 
71)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0627080	 (627080)	 (Subjective	Numerical)	 (Physics	 /	
Electrostatics)	
Question	:	

જાલતતં્રના સધંારકમા ં (આકૃિતમા ં દશાર્ƥયા અનસુાર) છેડાઓ a અને b ની વƍચે કેટલી ઊજાર્ 
ሺ𝜇J માሻં સગં્રાહતી હશે ? દરેક સધંારકની સધંારકતા 1μF છે. 

 
˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 12.50  જાળતતં્રને ફરીવાર દોરતા ંઆપણને ƥહીƨટૉન િબ્રજ પિરપથ મળશે. સાચુ ં

  

 ⇒ Ceq ൌ C 

 છેડાઓ a અને b ની વƍચે સધંારક પરનો વીજભાર	
 ୕

2
ൌ

CV

2
	

	 સધંારકમા ંસગં્રાહતી ઊજાર્, 

 ൌ
ଵ

ଶ

ቀ్
మ

ቁ
మ

େ
 

 ൌ
Q2

8େ
 

 ൌ
CV2

8
 

 ൌ
1ൈ10ష6ൈ102

8
J 

 ൌ 12.5μJ 
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Subject		 :	 ભૌિતક િવìાન 

Name	of	Chapter		 :	 પદાથ½ના ȤણુધમҴ અને તરલ યં́ શાĘ 

............................................................................................................................................................................................. 
72)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0627079	 (627079)	 (Subjective	Numerical)	 (Physics	 /	
Properties	of	Matter	and	Fluid	Mechanics)	
Question	:	

1 m િત્રԌયા ધરાવતો અને ቀ
ଵ

ସ஠మቁ ൈ 10ଵଵ N mଶ⁄  Ȑટલો બƣક મોડȾƣુસ ધરાવતો એક ધાƗવીય 
ગોળો ƚયાનમા ંલો, જો હવે ગાળાને 20 ൈ 10ଷ 𝜇𝐶 Ȑટલો ઋણ િવɎતુભાર આપવામા ંઆવે તો 
ગોળામા ંX ൈ 10ିହ Ȑટલી કદીય િવકૃિત ઉƗપđ થાય છે. X નુ ંમƣૂય શોધો. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 05.65   બƣક મોડȾƣુસ ൌ કદીય તણાવ
કદીય િવકૃિત સાચુ ં

 દબાણ p ൌ
ఙమ

ଶகబ୩
 

 ∴ 𝐾 ൌ ఙమ

ଶ୩கబ൫કદીય િવકૃિત൯
 

 ∴ કદીય િવકૃિત ൌ ఙమ

ଶ୩கబ
ൈ ଵ

୏
 

	 ቀ
୕

ସగୖమቁ
ଶ

ൈ ଵ

ଶ୩கబ
ൈ ଵ

୏
 

	 … . ቀ∵ 𝜎 ൌ ୕

୅
ቁ	

	 ൌ
Q2

16గ2ൈୖ4ൈ2ൈఌ0ൈ
1
4ഏ2

ൈ1011
	

	 ….൫હવા માટે k ൌ 1൯ 

 ൌ
൫20ൈ10ష3൯

2

8ൈ14ൈ8.85ൈ10ష12ൈ1011
 

 ൌ 400ൈ10ష6

8ൈ8.85ൈ10ష1 

 ൌ
50

8.85
ൈ 10ି5 

 ൌ 5.649 ൈ 10ି5 

 ∴ કદીય િવકૃિત ൌ 5.65 ൈ 10ି5 

 (બે દશાશં િચĚ માટે	લખતા)ં	
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73)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0627076	 (627076)	 (Subjective	Numerical)	 (Physics	 /	
Rotational	Motion)	
Question	:	

આકૃિતમા ંદશાર્ƥયા અનસુાર, આપેલ ભમરડાનેં 4 ൈ 10ି4 𝑘𝑔 𝑚ଶ Ȑટલી જડƗવની ચાકમાત્રા છે. તે 
પ્રારંભમા ંિવરામ િƨથિતમા ંછે અને િƨથર અક્ષ AA’ ને ફરતે ભ્રમણ કરવા માટે મકુ્ત છે. ભમરડાની 
ખીલીનેફરતે વીંટાળેલી દોરીન ેતે સરકે નહીં અને સાથે સાથે તેમા ંઅચળ 5.625 N Ȑટલુ ંતણાવ 
જળવાઈ રહ ેતે રીતે ખેંચવામા ંઆવે છે. ખીલીમાથંી 80 cm Ȑટલી દોરાઈ ખેંચાઈ જાય તે બાદ તે 
ભમરડાની કોણીય ઝડપ  ൫𝑟𝑎𝑑 𝑠⁄ મા൯ં ω હોય તો તમારો ઉĂર ω

ଵ଴଴
 તરીકે લખો. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 01.50    સાચુ ં

 થતુ ંકાયર્  

 ൌ F ൈ ∆r ൌ 5.625 ൈ 0.8m ൌ 4.5J અને	
 થતુ ંકાયર્ ൌ ∆K ൌ

ଵ

ଶ
Iω୰

ଶ െ
ଵ

ଶ
Iωଵ

ଶ 
 ∴ 4.5 ൈ 1

2
ൈ 4 ൈ 10ିସ ൈ 𝜔௥

ଶ െ 0 

 ൫∵ ભમરડો િƨથર િƨથિતમાથંી શĮ કરે છે, 𝜔௜ ൌ 0൯ 

 𝜔௙ ൌ 150 𝑟𝑎𝑑 𝑠⁄  
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74)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0500107	 (500107)	 (Subjective	Numerical)	 (Physics	 /	
Waves	and	Sound)	
Question	:	

ખƣુલી નળીનો એક છેડો એકદમ જ બધં કરી દેવામા ંઆવે છે Ȑને પિરણામે બધં નળીનો ત્રીજા 
હામҴિનકની આવિૃĂ ખƣુલી નળીની આવિૃĂ કરતા 100 Hz Ȑટલી વધારે મળે છે. ખƣુલી નળીની 
મળૂભતૂ આવિૃĂ 50 ൈ 𝑛 Hz થી આપી શકાય છે, n નુ ંમƣૂય શોધો. 

˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 4    સાચુ ં

 બનેં િકƨસામા ંનળીની લબંાઈ સમાન છે. ખƣુલી નળીની મળૂભતૂ આવિૃĂ  

 𝑓ଵ ൌ
v

2௟
 છે. બધં નળીની તિૃતય હામҴિનકની આવિૃĂ 

 𝑓ଶ ൌ 3 ቀ
୴

ସ௟
ቁ થશે. 

 𝑓2 ൌ 𝑓1 ൅ 100 આપેલુ ંહોવાથી 

	 	અથવા 𝑓2 െ 𝑓1 ൌ 100	

	 અથવા ଷ

ସ
ቀ

జ

௟
ቁ െ ቀ

ଵ

ଶ
ቁ ቀ

஥

ସ௟
ቁ ൌ 100 ⇒

జ

ସ௟
ൌ 100	

	 ∴  
జ

2௟
 અથવા 𝑓1 ൌ 200 𝐻𝑧	

 50. 𝑛 𝐻𝑧 ⇒ 𝑛 ൌ 4 

 ખƣુલી નળીની મળૂભતૂ આવિૃĂ 200 Hz થશે અને n = 4. 
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75)	Question	 code	&	 ID	 :	 EM0627072	 (627072)	 (Subjective	Numerical)	 (Physics	 /	
Newton’s	Laws	of	Motion)	
Question	:	

ખરબચડા ઢળતા સમતલ (ઢોળાવ) ઉપર 15 kg દળ ધરાવતા ચોસલા પર Ԍયારે 5 N નુ ંબળ 
લગાડવામા ંઆવે Ɨયારે તે નીચે તરફ ગિત ના કરે તે માટે તેના પર લગાવવુ ંપડત ુ ંબળનુ ં
લઘĂુમ મƣૂય P કેટલુ ં હશે ? ઢોળાવ અન ે ચોસલા વƍચેનો િƨથતઘષર્ણાકં 0.5 છે. ൫𝑔 ൌ

10𝑚𝑠ିଶ અને √3 ൌ 1.73 લો. ൯ 

 
˲મ                                   ઉĂરની સમȩૂતી ઉĂર 

1) 15.12 સાચુ ં
 F ൅ mg sin θ ൌ P ൅ μmg cos θ  

 ∴ 5 ൅ ቀ15 ൈ 10 ൈ
1

2
ቁ ൌ P ൅ ቀ0.5 ൈ 15 ൈ 10 ൈ √3

2
ቁ 

 ∴ 80 ൌ P ൅
଻ହ√ଷ

ଶ
 

 ∴ P ൌ 80 െ
଻ହ√ଷ

ଶ
 

 ∴ P ൌ ଵ଺଴ି଻ହ√ଷ

ଶ
 

 ∴ P ൌ 15.125 N ൎ 15.12 N 
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